
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD  
vom 14.04.2025

Beschulung von Schülerinnen und Schülern mit Behinderung

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Förderschulen gab es in Bayern zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Namen 
der Schule, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und Landkreisen)?   3

1.2 Wie viele Förderschulen sind derzeit im Bau (bitte aufgeschlüsselt 
nach geplanter Fertigstellung, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten 
und Landkreisen)?   3

1.3 Wie viele Förderschulen werden derzeit noch geplant (bitte auf-
geschlüsselt nach geplantem Baustart, Regierungsbezirk, kreisfreien 
Städten und Landkreisen)?   4

2.  Wie viele Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förder-
bedarf gingen zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 
auf eine Regelschule (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Schulart, 
Regierungsbezirk, kreisfreien Städten, Landkreisen, prozentual und 
in absoluten Zahlen)?   4

3.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 in Förderschulen beschult (bitte auf-
geschlüsselt nach Jahren, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und 
Landkreisen, mit und ohne Migrationshintergrund)?   5

3.2 Wie viele zusätzliche Plätze entstehen durch Neubauten von Förder-
schulen?   5

3.3 Wie viele Schülerinnen und Schüler hatten zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 eine Empfehlung für die Förderschule, be-
suchten aber eine Regelschule (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, 
Regierungsbezirk, kreisfeien Städten und Landkreisen)?   5

4.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler hatten zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 eine Schulbegleitung (bitte aufgeschlüsselt nach 
Jahren, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und Landkreisen)?   6
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4.2 Wie viele Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förder-
bedarf waren in Bayern zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 
2023/2024 von einer Nichtbeschulung oder einer verkürzten Beschulung 
betroffen (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Dauer der Nichtbeschulung 
bzw. verkürzten Beschulung, Art des sonderpädagogischen Förder-
bedarfs, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und Landkreisen)?   6

4.3 Was waren die Gründe für eine Nichtbeschulung bzw. eine verkürzte 
Beschulung?   6

5.  Wie gewährleistet die Staatsregierung im Falle einer Nichtbeschulung 
die Schulpflicht der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf (z. B. bei Kindern mit Autismus), wenn keine Schul-
begleitung zur Verfügung steht?   7

6.1 Wie viele fachfremde Lehrkräfte (ohne Fachstudium Sonderpädagogik) 
unterrichteten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 
an bayerischen Förderschulen (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Art 
der Ausbildung, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und Land-
kreisen)?   8

6.2 Wie viele Förderschullehrkräfte waren zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 dienstunfähig oder wurden in den vorzeitigen 
Ruhestand versetzt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Regierungs-
bezirk, kreisfreien Städten und Landkreisen)?   8

7.1 Wie viele Stellen multiprofessioneller Teams (Erzieher, Schulsozial-
arbeiter, Schulpsychologen etc.) gab es an Förderschulen zwischen 
den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach 
Jahren, Profession, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten, Land-
kreisen)?   9

7.2 Wie viele dieser Stellen wurden besetzt (bitte aufgeschlüsselt nach 
Jahren, Profession, prozentual und in absoluten Zahlen)?   9

  Anlage   10

Hinweise des Landtagsamts   39
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales und dem Staatsministe-
rium der Finanzen und für Heimat  
vom 16.06.2025

Vorbemerkung:
Im Rahmen des Verfahrens „Amtliche Schuldaten“ liegen Daten zur sonderpädagogischen 
Förderung von Schülerinnen und Schülern durch den Mobilen Sonderpädagogischen 
Dienst (MSD) für den Bereich der beruflichen Schulen verfahrensbedingt lediglich un-
vollständig vor, weshalb die Beantwortung der vorliegenden Schriftlichen Anfrage – 
wie üblich in diesem Kontext – auf den allgemein bildenden Bereich beschränkt wird.

Zu den allgemein bildenden Förderschulen zählen im Folgenden Förderzentren (ein-
schließlich Schulen für Kranke), Realschulen zur sonderpädagogischen Förderung und 
seit dem Schuljahr 2022/2023 außerdem Wirtschaftsschulen zur sonderpädagogischen 
Förderung.

1.1 Wie viele Förderschulen gab es in Bayern zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Namen 
der Schule, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und Landkreisen)?

Für die Anzahl der allgemein bildenden Förderschulen in regionaler Aufgliederung in 
den Schuljahren 2014/2015 bis 2019/2020 wird auf die Antwort des Staatsministeriums 
für Unterricht und Kultus (StMUK) auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 27.09.2019 betreffend „Anzahl der Förderschulen 
und Schulen mit dem Profil ‚Inklusive Schule‘ in Bayern“ (Drs. 18/4521) verwiesen.

Der beiliegenden Tabelle 1 zu Frage 1.1 ist die Anzahl der allgemein bildenden Förder-
schulen im Schuljahr 2013/2014 und in den Schuljahren 2020/2021 bis 2023/2024 in 
regionaler Aufgliederung zu entnehmen.

Der beiliegenden Tabelle 2 zu Frage 1.1 ist eine Liste der allgemein bildenden Förder-
schulen im Schuljahr 2023/2024 zu entnehmen.

1.2 Wie viele Förderschulen sind derzeit im Bau (bitte aufgeschlüsselt 
nach geplanter Fertigstellung, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten 
und Landkreisen)?

Sachaufwandsträger öffentlicher Schulen sind die Kommunen. Diese entscheiden im 
Rahmen ihres kommunalen Selbstverwaltungsrechts eigenständig über Art und Um-
fang von Baumaßnahmen an ihren Schulgebäuden.

Im Rahmen des kommunalen Finanzausgleichs unterstützt der Freistaat seine Kom-
munen bei notwendigen Baumaßnahmen an öffentlichen Schulen mit Zuweisungen 
nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG). Förderfähig sind die 
zuweisungsfähigen Ausgaben für Neu-, Um- und Erweiterungsbauten sowie Gene-
ral- und Teilsanierungen.

Derzeit werden bayernweit 19 Neu- und Erweiterungsbauten von Förderschulen nach 
Art. 10 BayFAG gefördert. Davon 
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 – acht Maßnahmen im Regierungsbezirk Oberbayern (eine Maßnahme des Bezirks 
Oberbayern, vier Maßnahmen der Landeshauptstadt München sowie je eine Maß-
nahme der Landkreise Eichstätt, Fürstenfeldbruck und Traunstein),

 – vier Maßnahmen im Regierungsbezirk Niederbayern (zwei Maßnahmen des 
Landkreises Dingolfing-Landau sowie je eine Maßnahme der Landkreise Rot-
tal-Inn und Straubing-Bogen),

 – zwei Maßnahmen im Regierungsbezirk Oberpfalz (Landkreis Neumarkt i. d. OPf. 
und Landkreis Schwandorf),

 – zwei Maßnahmen im Regierungsbezirk Mittelfranken (Stadt Nürnberg),
 – eine Maßnahme im Regierungsbezirk Unterfranken (Landkreis Würzburg) und
 – zwei Maßnahmen im Regierungsbezirk Schwaben (Landkreis Aichach-Friedberg 

und Landkreis Ostallgäu).

Darüber hinaus befinden sich derzeit bayernweit 78 Baumaßnahmen von privaten 
Förderschulen nach dem Bayerischen Schulfinanzierungsgesetz (BaySchFG) in der 
Abfinanzierung. Diese teilen sich gemäß der beigefügten Tabelle zu Frage 1.2 auf.

1.3 Wie viele Förderschulen werden derzeit noch geplant (bitte auf-
geschlüsselt nach geplantem Baustart, Regierungsbezirk, kreisfreien 
Städten und Landkreisen)?

Die Neubauplanung von Schulbauten ist Aufgabe der kommunalen und der privaten 
Schulträger. Diese entscheiden eigenständig über Art und Umfang von notwendigen 
Baumaßnahmen an ihren Schulgebäuden bzw. über die Planung von Neubauten. Der 
Staatsregierung liegt keine Übersicht darüber vor, ob und welche Kommunen oder 
welche Träger von privaten Schulen derzeit die Errichtung einer neuen Schule planen.

2.  Wie viele Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förder-
bedarf gingen zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 
auf eine Regelschule (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Schulart, 
Regierungsbezirk, kreisfreien Städten, Landkreisen, prozentual und 
in absoluten Zahlen)?

Hinsichtlich der statistischen Erfassung des sonderpädagogischen Förderbedarfs 
von Schülerinnen und Schülern wird auf die erste Vorbemerkung in der Antwort des 
StMUK auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr (SPD) 
vom 07.02.2023 betreffend „Schulabschlüsse Inklusion“ (Drs. 18/27821) verwiesen.

Für die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an 
allgemeinen Schulen in regionaler Aufgliederung in den Schuljahren 2014/2015 bis 
2018/2019 wird auf die Antwort des StMUK auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 27.09.2019 betreffend „Anzahl der Förderschulen 
und Schulen mit dem Profil ‚Inklusive Schule‘ in Bayern“ (Drs. 18/4521) verwiesen.

Den beiliegenden Tabellen 1 und 2 zu Frage 2 ist die Anzahl der Schülerinnen und 
Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen im Schuljahr 
2013/2014 und in den Schuljahren 2019/2020 bis 2023/2024 in Aufgliederung nach 
der Schulart und dem Regierungsbezirk (Tabelle 1) bzw. für die einzelnen Landkreise 
und kreisfreien Städte (Tabelle 2) zu entnehmen.
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Für die Anteile der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischer Förderung 
an allgemeinen Schulen wird auf Tabelle II.6 b) der vom StMUK veröffentlichten Do-
kumentation „Bayerns Schulen in Zahlen 2023/2024“ verwiesen (kostenfrei abrufbar 
unter www.km.bayern.de1).

3.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden zwischen den Schul-
jahren 2013/2014 und 2023/2024 in Förderschulen beschult (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahren, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten 
und Landkreisen, mit und ohne Migrationshintergrund)?

Für die Anzahl der Schülerinnen und Schüler an allgemein bildenden Förderschulen 
in regionaler Aufgliederung in den Schuljahren 2014/2015 bis 2018/2019 wird auf die 
Antwort des StMUK auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Dr. Simone Stroh-
mayr (SPD) vom 27.09.2019 betreffend „Anzahl der Förderschulen und Schulen mit 
dem Profil ‚Inklusive Schule‘ in Bayern“ (Drs. 18/4521) verwiesen.

Der beiliegenden Tabelle 1 zu Frage 3.1 ist die Anzahl der Schülerinnen und Schüler 
an allgemein bildenden Förderschulen im Schuljahr 2013/2014 und in den Schuljahren 
2019/2020 bis 2023/2024 in regionaler Aufgliederung zu entnehmen.

Der beiliegenden Tabelle 2 zu Frage 3.1 ist die Anzahl der Schülerinnen und Schü-
ler mit und ohne Migrationshintergrund an allgemein bildenden Förderschulen in den 
Schuljahren 2013/2014 bis 2023/2024 zu entnehmen.

3.2 Wie viele zusätzliche Plätze entstehen durch Neubauten von Förder-
schulen?

Eine bayernweite Erhebung, wie viele zusätzliche Plätze durch Neubauten von Förder-
schulen entstehen, wird nicht vorgenommen. Daten hierzu liegen der Staatsregierung 
dementsprechend nicht vor.

3.3 Wie viele Schülerinnen und Schüler hatten zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 eine Empfehlung für die Förderschule, be-
suchten aber eine Regelschule (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, 
Regierungsbezirk, kreisfeien Städten und Landkreisen)?

Hierzu werden keine statistischen Daten erfasst.

Nach der diagnostischen Feststellung eines sonderpädagogischen Förderbedarfs einer 
Schülerin oder eines Schülers findet eine ergebnisoffene Beratung der Erziehungs-
berechtigten durch den MSD der Förderschulen statt. Inklusiver Unterricht ist nach Art. 2 
Abs. 2 Bayerisches Gesetz über das Erziehungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) 
Aufgabe aller Schulen.

Ein sonderpädagogischer Förderbedarf begründet nach Art. 30a Abs. 5 Satz 1 BayEUG 
nicht die Zugehörigkeit zu einer bestimmten Schulart. Schulpflichtige Kinder mit sonder-
pädagogischem Förderbedarf erfüllen nach Art. 41 Abs. 1 BayEUG ihre Schulplicht an 
der allgemeinen Schule oder der Förderschule. Nach Art. 41 Abs. 1 Satz 3 BayEUG 
entscheiden die Erziehungsberechtigten, an welchem der im Einzelfall rechtlich und 
tatsächlich zur Verfügung stehenden schulischen Lernorte ihr Kind unterrichtet werden 
soll. Dementsprechend melden die Erziehungsberechtigten ihr Kind unter Beachtung 

1 https://www.km.bayern.de/ministerium/statistik-und-forschung/bayerns-schulen-in-zahlen
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der schulartspezifischen Regelungen für Aufnahme und Schulwechsel (Art. 30a Abs. 5 
Satz 2, Art. 30b Abs. 2 Satz 3 und Abs. 3 Satz 2 BayEUG) an der Sprengelschule, 
einer Schule mit dem Schulprofil „Inklusion“ oder an einer Förderschule an.

Bei der Wahl des geeigneten Lernorts werden die Eltern durch weitere Beratungs-
angebote intensiv unterstützt. Diese umfassen neben dem MSD der Förderschulen, 
der durch seine fachliche Expertise die Inklusion an allgemeinen Schulen unterstützt, 
u. a. Ansprechpersonen für Inklusion an allen Schularten und auf allen Ebenen (an der 
Schule vor Ort, lokal, regional, zentral), die neutrale, überörtliche und interdisziplinäre 
Inklusionsberatung am Staatlichen Schulamt für Grund-, Mittel- und Förderschulen 
sowie die regional eingerichteten, schulartübergreifend arbeitenden Staatlichen Schul-
beratungsstellen (Nähere Informationen unter www.km.bayern.de2).

4.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler hatten zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 eine Schulbegleitung (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahren, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und Landkreisen)?

Es wird auf die Antwort des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) 
in Abstimmung mit dem StMUK auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Franz 
Schmid, Elena Roon, Roland Magerl, Andreas Winhart und Matthias Vogler (AfD) vom 
10.01.2025 betreffend „Schulbegleitungen“ (Drs. 19/4852) verwiesen.

4.2 Wie viele Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf waren in Bayern zwischen den Schuljahren 2013/2014 
und 2023/2024 von einer Nichtbeschulung oder einer verkürzten 
Beschulung betroffen (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Dauer 
der Nichtbeschulung bzw. verkürzten Beschulung, Art des sonder-
pädagogischen Förderbedarfs, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten 
und Landkreisen)?

4.3 Was waren die Gründe für eine Nichtbeschulung bzw. eine verkürzte 
Beschulung?

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden gemeinsam beantwortet.

Daten von Schülerinnen und Schülern, die von einer Nichtbeschulung oder einer ver-
kürzten Beschulung betroffen sind, werden nicht erhoben.

Die Schulpflicht hat in Bayern nach Art. 129 Bayerische Verfassung Verfassungsrang. 
Jeder, der die altersmäßigen Voraussetzungen erfüllt und in Bayern seinen gewöhn-
lichen Aufenthalt hat, unterliegt demnach der Schulpflicht (vgl. Art. 35 ff BayEUG).

Jedem und jeder Schulpflichtigen steht – unabhängig von etwaigen Beeinträchtigungen, 
Behinderungen, sonderpädagogischen Förderbedarfen und/oder längerfristigen bzw. 
chronischen Erkrankungen – ein schulisches Angebot an einer Pflichtschule oder an 
einer der weiteren in Art. 36 Abs. 1 BayEUG genannten Einrichtungen (darunter auch 
Förderschulen) gegenüber.

Für Schülerinnen und Schüler, die aus gesundheitlichen Gründen oder behinderungs-
bedingt zeitweise nicht oder nicht vollständig in Präsenz schulbesuchsfähig sind und 

2 https://www.km.bayern.de/unterrichten/unterrichtsalltag/inklusion/beratung-unterstuetzung-
fortbildung
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den Unterricht deshalb nicht oder nicht vollständig in Präsenz an der Schule besuchen 
können, stehen gem. § 20 Bayerische Schulordnung (BaySchO) abgestufte Möglich-
keiten zur Verfügung, um die Bildungs- wie auch die soziale Teilhabe so weit wie im 
jeweiligen Einzelfall möglich herzustellen oder zu erhalten. Die konkreten Maßnahmen, 
die es bezogen auf den konkreten Einzelfall abzuwägen gilt, richten sich dabei nach 
Art und Schwere der aktuellen Beeinträchtigung und den gegebenen schulischen 
Rahmenbedingungen vor Ort. Diese reichen von schulorganisatorischen Maßnahmen 
(z. B. Gewährung individueller Pausenregelungen) über das entschuldigte Fehlen mit 
entsprechendem ärztlichen Attest, die Befreiung von belastenden Unterrichtsstunden 
in besonderen Ausnahmefällen bis hin zum Hausunterricht (nach Möglichkeit unter 
Einsatz elektronischer Datenkommunikation z. B. via Videokonferenzsystem oder 
Telepräsenzroboter) oder dem Besuch der Schule für Kranke (nähere Informationen 
dazu unter www.inklusion.schule.bayern.de3). Das Recht auf Bildung wird somit auch 
für Schülerinnen und Schüler, die vorübergehend nicht schulbesuchsfähig sind, um-
fassend gewährleistet. Ein Anspruch auf eine bestimmte individuell gewünschte Form 
der Beschulung, die sämtliche Begabungen, Beeinträchtigungen, Behinderungen und 
sonderpädagogischen Förderbedarfe berücksichtigt, sieht das Schulsystem nicht vor.

5.  Wie gewährleistet die Staatsregierung im Falle einer Nichtbeschulung die 
Schulpflicht der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf (z. B. bei Kindern mit Autismus), wenn keine Schul-
begleitung zur Verfügung steht?

Schulbegleitungen sind gem. § 112 Sozialgesetzbuch (SGB) Neuntes Buch (IX) eine 
Leistung zur Teilhabe an Bildung für Menschen mit Behinderungen im Bereich u. a. 
der Schulen.

Leistungsberechtigte Schülerinnen und Schüler haben einen individuellen Rechts-
anspruch auf eine Schulbegleitung. Aufgabe von Schulbegleitung ist es, wesentlich 
behinderten oder von einer solchen wesentlichen Behinderung bedrohten Schüle-
rinnen und Schülern im Rahmen der Leistungen zur Teilhabe an Bildung den Schul-
besuch zu ermöglichen oder zu erleichtern. Die Zuständigkeit für die Eingliederungs-
hilfe und damit auch für Schulbegleitungen (einschließlich Prüfung und Gewährung 
von Anträgen sowie Finanzierung) liegt bei den Kommunen im eigenen Wirkungskreis, 
Kostenträger in Bayern sind – je nach Art und Form der Beeinträchtigung – die Be-
zirke bzw. die Jugendhilfe.

Wenn eine Schulbegleitung seitens des zuständigen Kostenträgers gewährt wurde, 
erfolgt die konkrete Umsetzung, insbesondere die Bereitstellung von geeignetem 
Personal und die Organisation von dessen Einsatz, in aller Regel durch einen so-
genannten Leistungserbringer, der sich hierzu eng mit den Erziehungsberechtigten 
wie auch mit der Schule abstimmt. Die Bereitstellung von geeignetem – angemessen 
qualifiziertem – Personal einschließlich Vorsorge für den Vertretungsfall, z. B. bei einer 
Erkrankung der Schulbegleitung, sowie für einen geeigneten Ersatz, wenn z. B. eine 
Schulbegleitung kündigt, liegt damit im Verantwortungsbereich des Leistungserbringers 
und nicht der Schule. Innerhalb der Staatsregierung liegt die Ressortzuständigkeit für 
die Eingliederungshilfe beim StMAS, das die Rechtsaufsicht ausübt.

Das Ziel aller Akteure (Eltern, Leistungserbringer, Schule) muss es sein, möglichst den 
Bildungsanspruch und die Schulpflicht zu gewährleisten. Steht eine Schulbegleitung, 
z. B. aufgrund von kurzfristiger Erkrankung, für einige Tage nicht zur Verfügung, kommt 

3 https://www.inklusion.schule.bayern.de/unterstuetzung-und-beratung/hausunterricht-und-
massnahmen-zur-teilhabe/
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es auf die konkreten Umstände des Einzelfalls an: Die Schulen sind gehalten, im 
Rahmen ihrer Möglichkeiten vor Ort und unter Berücksichtigung des Hilfebedarfs des 
Kindes bzw. Jugendlichen den Schulbesuch des betroffenen Schülers bzw. der be-
troffenen Schülerin auch ohne Schulbegleitung übergangsweise zu ermöglichen. Dies 
gilt grundsätzlich auch bei einem längeren Ausfall einer Schulbegleitung. Umgekehrt 
gibt es Fälle, in denen ein Schulbesuch ohne Schulbegleitung nicht oder zeitlich nur 
eingeschränkt möglich ist. Dies kann z. B. aus pflegerisch-medizinischen Gründen 
oder bei selbst- und/ oder fremdgefährdendem Verhalten der Fall sein. Auch die an-
deren Schülerinnen und Schüler haben einen Bildungsanspruch und einen Anspruch 
auf Schutz ihrer körperlichen Integrität, den es zu wahren gilt. Hier stoßen Schulen 
mitunter an Grenzen, denn Schulbegleitungen haben gerade die Aufgabe, im Kontext 
der Schule Teilhabe durch eine individualbezogene Unterstützung überhaupt erst zu 
ermöglichen oder zu erleichtern, die die Schule unbeschadet ihres inklusiven Auf-
trags mit ihren gruppenbezogenen Grundstrukturen gerade nicht gewährleisten kann.

Nach § 112 Abs. 4 SGB IX können die in der Schule oder Hochschule wegen der Be-
hinderung erforderliche Anleitung und Begleitung an mehrere Leistungsberechtigte 
gemeinsam erbracht werden. Ein solches Pooling ermöglicht es, im Regelfall vor allem 
kurzfristigere Vertretungssituationen auffangen zu können, und bietet auch bei länger-
fristigem Ausfall einer Schulbegleitung mehr Spielräume für eine Kompensation. Für die 
Umsetzung des § 112 Abs. 4 SGB IX sind die Träger der Eingliederungshilfe zuständig, 
die sich mit der Schule abstimmen müssen. Das StMUK hat daher gemeinsam mit dem 
Bayerischen Bezirketag – basierend auf den positiven Ergebnissen des Modellprojekts 
Pool-Modell Schulbegleitung am Förderzentrum geistige Entwicklung (PoMoS-F) an 
Förderzentren geistige Entwicklung in Mittelfranken – Empfehlungen zum Pooling 
von Schulbegleitungen im Bereich des SGB IX an Förderschulen erarbeitet, die am 
13.03.2025 veröffentlicht wurden. Sie bieten Schulen, Kostenträgern und Leistungs-
erbringern praktische Umsetzungshilfen für das Pooling, auch über den Förderschul-
bereich und das SGB IX hinaus.

6.1 Wie viele fachfremde Lehrkräfte (ohne Fachstudium Sonderpädagogik) 
unterrichteten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 
an bayerischen Förderschulen (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, 
Art der Ausbildung, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten und Land-
kreisen)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 6.1 kann die Anzahl der nicht für das Förderzentrum 
(ohne Schule für Kranke) vollausgebildeten Lehrkräfte (als Personen) mit Unterrichts-
einsatz am Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) in den Schuljahren 2013/2014 
bis 2023/2024 in Aufgliederung nach dem Lehramt sowie in regionaler Aufgliederung 
entnommen werden. Für die weiteren allgemein bildenden Förderschulen liegt eine 
entsprechende Definition hinsichtlich einer für die jeweilige Schulart vollständigen 
Lehrerausbildung nicht vor.

6.2 Wie viele Förderschullehrkräfte waren zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 dienstunfähig oder wurden in den vorzeitigen 
Ruhestand versetzt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Regierungs-
bezirk, kreisfreien Städten und Landkreisen)?

Es wird auf die Antwort des StMUK auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 06.08.2024 betreffend „Dienstende bei verbeamteten 
Lehrkräften“ (Drs. 19/3158) verwiesen.
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7.1 Wie viele Stellen multiprofessioneller Teams (Erzieher, Schulsozial-
arbeiter, Schulpsychologen etc.) gab es an Förderschulen zwischen 
den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach 
Jahren, Profession, Regierungsbezirk, kreisfreien Städten, Land-
kreisen)?

7.2 Wie viele dieser Stellen wurden besetzt (bitte aufgeschlüsselt nach 
Jahren, Profession, prozentual und in absoluten Zahlen)?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden gemeinsam beantwortet.

Es wird auf die Antwort des StMUK auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 22.10.2024 „Multiprofessionelle Teams und zusätz-
liches Personal an Bayerns Schulen“ (Drs. 19/42903) verwiesen.

Die Bezeichnung „multiprofessionelle Teams“ ist ein im Schulsystem häufig unscharf 
gebrauchter Begriff, der nicht eindeutig definiert ist. Verschiedene Professionen, die 
an den Schulen wirken, können damit verbunden werden. Im bayerischen Schul-
system ist insbesondere durch den Ausbau von Ganztagsangeboten wie durch den 
Ausbau eines inklusiven Schulsystems ein Zustandekommen von multiprofessionellen 
Teams, z. B. mit Schulpsychologinnen und Schulpsychologen, Beratungslehrkräften, 
sozialpädagogische Fachkräften (z. B. Schulsozialpädagoginnen und -pädagogen 
und JaS-Fachkräfte, aber auch im Ganztag eingesetzte Fachkräfte), Mobilen Sonder-
pädagogischen Diensten, Heilpädagoginnen und -pädagogen oder Pflegekräften zu 
konstatieren. Ausprägung bzw. Zusammensetzung sind dabei abhängig von Schulart 
und konkretem Schulstandort. Seitens des StMUK gibt es keine Vorgaben zur Zu-
sammensetzung.

Zu den multiprofessionellen Teams trägt seit dem Schuljahr 2018/2019 auch das Pro-
gramm „Schule öffnet sich“ bei: Dort wird neben einem Ausbau der Schulpsychologie 
die dauerhafte Etablierung der Berufsgruppe der Schulsozialpädagoginnen und -pä-
dagogen als an der Schule tätiges pädagogisches Personal vollzogen.

Von 2018 bis 2024 wurden den Regierungen für die Förderschulen 30 Stellen für 
Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen zugewiesen, die die Stellen in eigener 
Verantwortung an einzelne Förderschulen weitergeben. Der beiliegenden Tabelle 1 
zu den Fragen 7.1 und 7.2 sind die Zuweisungen ab 2018 bis zum aktuellen Stand 
2025 zu entnehmen.

Seit Beginn der Laufzeit von „Schule öffnet sich“ wurden den Regierungen für die Auf-
gaben der Schulpsychologie weitere Stunden zugewiesen: Ausgehend vom Gesamt-
stand 2018 mit 160 Unterrichtszeiteinheiten (UZE) sind die zusätzlichen Zuweisungen 
bis zur letzten Zuweisung Stand 2023 in der beiliegenden Tabelle 2 zu den Fragen 7.1 
und 7.2 ausgewiesen.

Für die Gesamtzahl der als Heilpädagogische Unterrichtshilfen (HPU) bzw. Heil-
pädagogische Förderlehrerinnen und -lehrer (HFL) beschäftigten Erzieherinnen und 
Erzieher an Förderschulen wird auf die Statistischen Berichte der Reihe „B1200C 
Förderschulen und Schulen für Kranke“ des Landesamts für Statistik (LfStat) verwiesen.
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Anlage

Tabelle 1 zu Frage 1.1: Allgemein bildende Förderschulen1 im Schuljahr 2013/2014 
und in den Schuljahren 2020/2021 bis 2023/2024

Region
Allgemein bildende Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Bayern 355 354 355 357 358

Regierungsbezirk

Oberbayern 109 109 109 111 112

Niederbayern 38 38 38 38 38

Oberpfalz 32 32 32 32 32

Oberfranken 32 32 32 32 32

Mittelfranken 53 52 52 52 52

Unterfranken 44 44 44 44 44

Schwaben 47 47 48 48 48

Landkreis/kreisfreie Stadt

Ingolstadt, Kfr. St. 4 4 4 4 4

München, Kfr. St. 32 32 32 34 35

Rosenheim, Kfr. St. 2 2 2 2 2

Altötting 3 3 3 3 3

Berchtesgadener Land 5 5 5 5 5

Bad Tölz-Wolfratshausen 3 3 3 3 3

Dachau 3 3 3 3 3

Ebersberg 5 5 5 5 5

Eichstätt 2 2 2 2 2

Erding 3 3 3 3 3

Freising 3 3 3 3 3

Fürstenfeldbruck 3 3 3 3 3

Garmisch-Partenkirchen 4 4 4 4 4

Landsberg a.Lech 2 2 2 2 2

Miesbach 3 3 3 3 3

Mühldorf a.Inn 2 2 2 2 2

München 6 6 6 6 6

Neuburg-Schrobenhausen 2 2 2 2 2

Pfaffenhofen a.d.Ilm 4 4 4 4 4

Rosenheim 7 7 7 7 7

Starnberg 3 3 3 3 3

Traunstein 3 3 3 3 3

Weilheim-Schongau 5 5 5 5 5

Landshut, Kfr. St. 3 3 3 3 3

Passau, Kfr. St. 3 3 3 3 3

Straubing, Kfr. St. 5 5 5 5 5

Deggendorf 3 3 3 3 3

Freyung-Grafenau 3 3 3 3 3

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 10 / 39 Drucksache 19 / 7081



Region
Allgemein bildende Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Kelheim 3 3 3 3 3

Landshut 3 3 3 3 3

Passau 4 4 4 4 4

Regen 3 3 3 3 3

Rottal-Inn 3 3 3 3 3

Straubing-Bogen 2 2 2 2 2

Dingolfing-Landau 3 3 3 3 3

Amberg, Kfr. St. 2 2 2 2 2

Regensburg, Kfr. St. 7 7 7 7 7

Weiden i.d.OPf., Kfr. St. 1 1 1 1 1

Amberg-Sulzbach 1 1 1 1 1

Cham 3 3 3 3 3

Neumarkt i.d.OPf. 4 4 4 4 4

Neustadt a.d.Waldnaab 4 4 4 4 4

Regensburg 3 3 3 3 3

Schwandorf 4 4 4 4 4

Tirschenreuth 3 3 3 3 3

Bamberg, Kfr. St. 4 4 4 4 4

Bayreuth, Kfr. St. 5 5 5 5 5

Coburg, Kfr. St. 2 2 2 2 2

Hof, Kfr. St. 2 2 2 2 2

Bamberg 3 3 3 3 3

Bayreuth 1 1 1 1 1

Coburg 2 2 2 2 2

Forchheim 2 2 2 2 2

Hof 1 1 1 1 1

Kronach 2 2 2 2 2

Kulmbach 2 2 2 2 2

Lichtenfels 3 3 3 3 3

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 3 3 3 3 3

Ansbach, Kfr. St. 1 1 1 1 1

Erlangen, Kfr. St. 3 3 3 3 3

Fürth, Kfr. St. 3 3 3 3 3

Nürnberg, Kfr. St. 15 15 15 15 15

Schwabach, Kfr. St. 2 2 2 2 2

Ansbach 7 6 6 6 6

Erlangen-Höchstadt 4 4 4 4 4

Fürth 2 2 2 2 2

Nürnberger Land 8 8 8 8 8

Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. 3 3 3 3 3

Roth 3 3 3 3 3

Weißenburg-Gunzenhausen 2 2 2 2 2
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Region
Allgemein bildende Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Aschaffenburg, Kfr. St. 3 3 3 3 3

Schweinfurt, Kfr. St. 5 5 5 5 5

Würzburg, Kfr. St. 9 9 9 9 9

Aschaffenburg 3 3 3 3 3

Bad Kissingen 4 4 4 4 4

Rhön-Grabfeld 3 3 3 3 3

Haßberge 3 3 3 3 3

Kitzingen 2 2 2 2 2

Miltenberg 4 4 4 4 4

Main-Spessart 3 3 3 3 3

Schweinfurt 4 4 4 4 4

Würzburg 1 1 1 1 1

Augsburg, Kfr. St. 7 6 7 8 8

Kaufbeuren, Kfr. St. 2 2 2 2 2

Kempten (Allgäu), Kfr. St. 5 5 5 5 5

Memmingen, Kfr. St. 2 2 2 2 2

Aichach-Friedberg 3 3 3 3 3

Augsburg 5 6 6 5 5

Dillingen a.d.Donau 2 2 2 2 2

Günzburg 5 5 5 5 5

Neu-Ulm 3 3 3 3 3

Lindau (Bodensee) 3 3 3 3 3

Ostallgäu 2 2 2 2 2

Unterallgäu 1 1 1 1 1

Donau-Ries 3 3 3 3 3

Oberallgäu 4 4 4 4 4

1  Förderzentrum (einschließlich Schule für Kranke), Realschule zur sonderpädagogischen Förderung; 
seit dem Schuljahr 2022/2023: einschließlich Wirtschaftsschule zur sonderpädagogischen Förderung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 12 / 39 Drucksache 19 / 7081



Tabelle 2 zu Frage 1.1: Allgemein bildende Förderschulen1 im Schuljahr 2023/2024
Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt Schulnummer Name der Schule

Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. 1519 August-Horch-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Ingolstadt I
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. 1976 Priv. Förderzentrum mit Förder- schwerpunkt geist. Entwicklung im Caritas-Zentrum St. Vinzenz Ingolstadt
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. 1986 Emmi-Böck-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Ingolstadt II
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. 2042 Johann-Nepomuk-von-Kurz-Schule Förderzentrum mit Förderschwerpunkt körperliche u. motorische Entwickl. (GS u. HS-Stufe), Ingolstadt
Oberbayern München, Kfr. St. 0567 Ernst-Barlach-Schulen GmbH Priv. Realschule zur sonderpäd. Förderung, Förderschwerpunkt körp. und motorische Entwicklung München
Oberbayern München, Kfr. St. 0715 Samuel-Heinicke-Schule, st. anerk. priv. Realschule z.sonderpäd.Förd., Förderschwerpunkt Hören, der SchulCentrum August. gGmbH, München
Oberbayern München, Kfr. St. 0753 Bayerische Landesschule für Körperbehinderte München, Förderzentrum, Förderschwerpunkt körperl. u. motor. Entwicklung
Oberbayern München, Kfr. St. 1302 Parzival-Schule München, privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt Lernen, d. Verein f.Heilende Erziehung e.V.
Oberbayern München, Kfr. St. 1371 Phoenix-Schule München,Priv. kond. Förderzentr.,Förderschwerp.körperl. u. motor. Entwickl.,d.Pfennigparade Phoenix Schulen und Kitas GmbH
Oberbayern München, Kfr. St. 1474 Silvia-Görres-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl.,München, d. Lebenshilfe München Kinder u. Jugend GmbH
Oberbayern München, Kfr. St. 1515 Maria-Ludwig-Ferdinand-Schule, Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. Sehen und weiterer Förderbedarf des Blindeninstituts München
Oberbayern München, Kfr. St. 1526 Sonderpädagogisches Förderzentrum München Mitte 3, Am Westpark
Oberbayern München, Kfr. St. 1527 Sonderpädagogisches Förderzentrum Dachauer Straße 98 / Nadistraße / München Mitte 1
Oberbayern München, Kfr. St. 1529 Sonderpädagogisches Förderzentrum Innsbrucker Ring/Berg-am-Laim-Str./ München Mitte 4
Oberbayern München, Kfr. St. 1531 Sonderpädagogisches Förderzentrum München-Ost an der Astrid-Lindgren-Str. 5
Oberbayern München, Kfr. St. 1536 Mathilde-Eller-Schule 1 Margarethe-Danzi-Str., Förderzentrum mit Förder- schwerpunkt geistige Entwicklung
Oberbayern München, Kfr. St. 1537 Sonderpädagogisches Förderzentrum München Nord-Ost
Oberbayern München, Kfr. St. 1539 Musenbergschule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt Hören, München
Oberbayern München, Kfr. St. 1542 Ernst-Barlach-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt körperl. und motor. Entw. d. Pfennigparade Ernst-Barlach-Schulen GmbH,München
Oberbayern München, Kfr. St. 1543 Luise-Kiesselbach-Schule, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt körperl. und motor. Entwicklung der Stiftung ICP München
Oberbayern München, Kfr. St. 1558 Sonderpädagogisches Förderzentrum München-West
Oberbayern München, Kfr. St. 1577 Schule für Kranke München
Oberbayern München, Kfr. St. 1622 Carl-August-Heckscher-Schule, Förderschule und Schule für Kranke in München
Oberbayern München, Kfr. St. 1693 Christophorus-Schule Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. emot. und soz. Entwicklung München (Grund- und Hauptschulstufe)
Oberbayern München, Kfr. St. 1727 Staatl. Wirtschaftsschule München an der Bayer. Landesschule für Körperbehinderte
Oberbayern München, Kfr. St. 1991 Sonderpädagogisches Förderzentrum München Süd
Oberbayern München, Kfr. St. 1992 Sonderpädagogisches Förderzentrum Rothwiesenstraße /München Nord-West
Oberbayern München, Kfr. St. 1993 Prof.-Otto-Speck-Schule Förderzentrum emot. und soz. Entwicklung, München
Oberbayern München, Kfr. St. 1994 Sonderpädagogisches Förderzentrum München-Nord an der Paulckestraße
Oberbayern München, Kfr. St. 1995 Sonderpädagogisches Förderzentrum München Mitte 2, An der Isar
Oberbayern München, Kfr. St. 1996 Otto-Steiner-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, München, Heilpädagog. Centrum Augustinum gGmbH
Oberbayern München, Kfr. St. 1999 Friedel-Eder-Schule München, privates Förderzentrum, Förderschwerp. geist. Entwicklung, Träger: Friedel-Eder-Schule e.V.
Oberbayern München, Kfr. St. 2000 Wichern-Schule, Priv.Förderzentrum, Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung der Diakonie Hasenbergl e.V. in München
Oberbayern München, Kfr. St. 2011 Anni-Braun-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sprache im Schulzentrum d. Bezirks Oberbayern a.d. Musenbergstraße München
Oberbayern München, Kfr. St. 2019 Sonderpädagogisches Förderzentrum München Süd-Ost Neuperlach
Oberbayern München, Kfr. St. 2035 Montessori-Schule d.Akt.Sonnensch. Heiglhofstr. 63, München, Priv. Sonderpäd.Förderzentr. - Schule f. Kinder mit u. ohne sond.Förderbed.
Oberbayern München, Kfr. St. 2039 Priv.Förderzentr.,Förderschwerpunkt geist.Entwickl.u.weit.Förderbedarf München; Helf.Hände gem.GmbH z.Förd u.Betr.mehrfachbeh.Kinder u.Erwachs
Oberbayern München, Kfr. St. 3300 Förderzentrum mit Schwerpunkt geistige Entwicklung München-Ost an der Fehwiesenstraße
Oberbayern München, Kfr. St. 3320 Mathilde-Eller-Schule 2 Klenzestraße, Förderzentrum mit Schwerpunkt geistige Entwicklung
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Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt Schulnummer Name der Schule

Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. 1546 Philipp Neri Schule Rosenheim, Staatl.anerk.priv.Förderzentrum mit Förderschwerpunkt geist.Entwicklung d.Caritasverb.d.Erzdiöz.M.u.Fr.e.V.
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. 2017 Sonderpädagogisches Förderzentrum Rosenheim
Oberbayern Altötting 1501 Pestalozzischule Sonderpädagogisches Förderzentrum Neuötting
Oberbayern Altötting 2013 Antoniushaus-Schule Marktl Förderzentrum, Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung
Oberbayern Altötting 2028 Konrad-von-Parzham-Schule Altötting Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. geistige Entwicklung, Träger: Kreis-Caritasverband Altötting e.V.
Oberbayern Berchtesgadener Land 1468 Sonderpädagogisches Förderzentrum Sankt Zeno Bad Reichenhall
Oberbayern Berchtesgadener Land 1505 Johannesschule Haus Hohenfried, Priv.Förderz. m. Schwerpunkt geist. Entwickl. Bayer.Gmain, Tr.:Heil- u. Erz.-Inst.f.Seelenpfl.-bed.Kinder
Oberbayern Berchtesgadener Land 1616 CJD Christophorusschule Berchtesg. Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. körperl.u.motor.Entwickl.,GS- u.HS- Stufe,d.Chr.Jugenddorfwerks Dtschl.
Oberbayern Berchtesgadener Land 1828 Schule für Kranke an der Klinik Schönsicht in Berchtesgaden des Schulverein Klinik Schönsicht Berchtesgaden e.V.
Oberbayern Berchtesgadener Land 2016 Rupertusschule Piding, Priv.Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung, der Kath. Jugendfür- sorge der Erzdiözese München u. Fr.
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 1502 Marie-Luise-Schultze-Jahn-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Bad Tölz
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 1555 Franz-Marc-Schule Geretsried Sonderpädagogisches Förderzentrum
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen 2003 Von-Rothmund-Schule Bad Tölz, Priv. Förderzentrum m.Förderschwer- punkt geist.Entwicklung, d. Lebens- hilfe Bad Tölz-Wolfratshausen gGmbH
Oberbayern Dachau 1506 Dr.-Elisabeth-Bamberger-Schule Hebertshausen, Priv. Förderzentrum, Förderschwerp.emot.u.soz.Entwickl., d. Franziskuswerk Schönbrunn gGmbH
Oberbayern Dachau 1507 Viktoria-von-Butler-Schule Schönbrunn, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist.Entwicklung, d. Franziskuswerks Schönbrunn gGmbH
Oberbayern Dachau 1974 Greta-Fischer-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Dachau
Oberbayern Ebersberg 0770 Landschulheim Elkofen, Realschule zur sonderpäd. Förderung Grafing Förderschwerp. emot. u. soz. Entw. des SchulCentrum Augustinum gGmbH
Oberbayern Ebersberg 1508 Johann-Comenius-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Grafing
Oberbayern Ebersberg 1510 Schloss Zinneberg, st. anerk. priv. Förderzentrum m. Förderschwerpunkt emot.u.soz.Entw.,d.Schwestern vom Guten Hirten, K.d.ö.R.Zinneb.,Glonn
Oberbayern Ebersberg 2010 Seerosenschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Poing
Oberbayern Ebersberg 2015 Korbinianschule Steinhöring, Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geist. Entwicklung, Tr.:Kath. Jugendfürs.d.Erzdiöz.München u.Fr.
Oberbayern Eichstätt 1694 Schule an der Altmühl, Sonderpädagogisches Förderzentrum Eichstätt m. Außenstelle Beilngries
Oberbayern Eichstätt 2041 Staatl. anerk. priv. Förderzentrum Förderschwerpunkt soz. u. emot. Entwicklung Eichstätt
Oberbayern Erding 1310 Sonderpädagogisches Förderzentrum Dorfen
Oberbayern Erding 1486 Katharina-Fischer-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Erding
Oberbayern Erding 1513 St.Nikolaus-Schule Erding, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist.Entwickl.,Träger:Kath.Jugend- fürsorge d.Erzdiöz. München u. Fr.
Oberbayern Freising 1479 Private Heimschule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung der Jugendwerk Birkeneck gGmbH in Birkeneck
Oberbayern Freising 1512 Sonderpädagogisches Förderzentrum Freising, Förderschwerpunkt Sprache, Lernen, Sozial-emotionale Entwicklung
Oberbayern Freising 2027 Privates Förderzentrum mit Förder- schwerpunkt geistige Entwicklung der Lebenshilfe Freising e.V., in Freising
Oberbayern Fürstenfeldbruck 1514 Pestalozzi-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Fürstenfeldbruck
Oberbayern Fürstenfeldbruck 1557 Eugen-Papst-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Unterpfaffenhofen in Germering
Oberbayern Fürstenfeldbruck 1580 Cäcilien-Schule Fürstenfeldbruck Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geist. Entwickl., der Stift. Kinderhilfe Fürstenfeldbruck
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 1345 Schule für Kranke an der Klinik Hochried/Murnau Zentrum für Kinder- und Jugendmedizin Murnau
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 1516 Priv.Schule f.Kranke am Dt. Zentrum für Kinder- u. Jugendrheumatologie Garmisch-Partenk. der Kinderklinik Garmisch-Partenk. gemeinn. GmbH
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 1598 Privates Förderzentrum, Förder- schwerpunkt körperl. und motorische Entwicklung Murnau/Hochried der kath. Jugendfürsorge d.Diöz. Augsb.
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 1975 Christophorus-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Farchant
Oberbayern Landsberg a.Lech 1520 Schule am Luisenhof Sonderpädagogisches Förderzentrum Landsberg a.Lech
Oberbayern Landsberg a.Lech 1521 Regens-Wagner-Schule Holzhausen, Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. Lernen u.geistige Entwickl.,Igling, d. Reg.-Wagn.-Stiftung Dillingen/D.
Oberbayern Miesbach 1523 Anton-Weilmaier-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Hausham
Oberbayern Miesbach 1977 Joh.-Nepomuk-Werner-Schule Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt emot. und soziale Entwicklung (HS-Stufe) Weyarn
Oberbayern Miesbach 1987 Privates Sonderpädagogisches Förderzentrum im Caritas Kinderdorf Irschenberg des Caritasverbands der Erzdiözese München u. Freising e.V.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 14 / 39 Drucksache 19 / 7081



Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt Schulnummer Name der Schule

Oberbayern Mühldorf a.Inn 1524 Joseph-von-Eichendorff-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Waldkraiburg
Oberbayern Mühldorf a.Inn 1983 Franziskus-von-Assisi-Schule Au/Inn Priv. Förderzentrum m.Förderschwer- punkt geistige Entwicklung, der Franziskushaus Au am Inn gGmbH
Oberbayern München 0734 Edith-Stein-Schule, st.anerk.Real- schule z. sonderpäd. Förd., Förder- schwerpunkt Sehen Unterschleißheim d. Ver. f. Sehgeschädigtenerz. e.V.
Oberbayern München 1540 Clemens-Maria-Hofbauer-Schule,Priv. Förderz.m.d.Förderschw.em.u.soz. Entw.,Putzbr.,Tr.:Kath.Jugendfürs. d. Erzdiöz. München u.Freising e.V.
Oberbayern München 1544 Rupert-Egenberger-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Unterschleißheim
Oberbayern München 2030 Edith-Stein-Schule, Priv. staatl. anerk.Förderzentrum(GS-u.MS-Stufe) Förderschwerp. Sehen d.Sehbehind.- u.Blindenzentrum e.V., Unterschl.
Oberbayern München 2037 Hachinger Tal Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Unterhaching
Oberbayern München 2046 Thea Diem Schule, Förderzentrum mit Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Unterhaching
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 2008 Dr.-Walter-Asam-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Neuburg a.d.Donau mit Außenstellen in Schrobenhausen und Aresing
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 2018 Sophie-Scholl-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung, der Arbeiterwohlfahrt Bezirksverb.Schwaben e.V.,Neuburg
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm 1440 Adolf-Rebl-Schule Pfaffenhofen Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm 1549 Regens-Wagner-Schule Hohenwart, Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. Hören und weiterer Förderbedarf, d. Regens-Wagner-Stiftung Hohenwart
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm 1708 Anton-von-Bucher-Schule,Geisenfeld, priv. Sonderpädagog. Förderzentrum des Heilpädagogischen Zentrums gGmbH Pfaffenh.a.d.Ilm
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm 1988 Anna-Kittenbacher-Schule Pfaffenh. Priv. Sonderpädagog. Förderzentrum des Heilpädagogischen Zentrums gemeinnützige GmbH Pfaffenh.a.d.Ilm
Oberbayern Rosenheim 1361 Raphael-Schule Bad Aibling,Heilpäd. Waldorfschule, Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. geist. Entwickl.,Tr: Förderver. Fr.Heilpäd.Waldorfschule
Oberbayern Rosenheim 1547 Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt körperl. u. motor. Entwickl., Aschau i.Chiemgau der Behandlungs- zentrum Aschau GmbH
Oberbayern Rosenheim 1552 Schule im Englischen Institut, Sonderpädagogisches Förderzentrum Wasserburg a.Inn
Oberbayern Rosenheim 1560 Makarius-Wiedemann-Schule Wasserb. a.Inn, Priv.Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl., der Stiftung Attl
Oberbayern Rosenheim 1973 Rupert-Egenberger-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Bad Aibling
Oberbayern Rosenheim 2043 Inntal-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Brannenburg
Oberbayern Rosenheim 2048 Kampenwand-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Prien a.Chiemsee
Oberbayern Starnberg 1585 Fünfseen-Schule Starnberg Sonderpädagogisches Förderzentrum
Oberbayern Starnberg 1989 Agnes-Neuhaus-Schule Gauting Staatl.anerk.Priv.Förderzentrum Förderschwerpunkt:emot.u.soz.Entw. Tr.:Caritasv.d.Erzdiöz.M.u.Fr.e.V.
Oberbayern Starnberg 1990 Franziskus-Schule Söcking, Starnb., Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geist. Entwickl. der Lebens- hilfe Starnberg gGmbH
Oberbayern Traunstein 1551 Wilhelm-Löhe-Schule Privates Sonderpädagogisches Förderzentrum Traunreut des Diakonischen Werkes Traunstein
Oberbayern Traunstein 1982 Schule an der Traun, Sonderpädagogisches Förderzentrum Traunstein
Oberbayern Traunstein 2045 St. Valentinsschule Ruhpolding, Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geist. Entwickl., Ruhpolding, der Behandlungszentrum Aschau GmbH
Oberbayern Weilheim-Schongau 1455 Alfons-Brandl-Schule, staatlich anerkanntes priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt emot.u.soz. Entwickl., der Diakonie Herzogsägmühle gGmbH, Peiting
Oberbayern Weilheim-Schongau 1553 Sonderpädagogisches Förderzentrum Weilheim - Schule am Gögerl
Oberbayern Weilheim-Schongau 1554 Janusz-Korczak-Schule Penzberg Sonderpädagogisches Förderzentrum
Oberbayern Weilheim-Schongau 1978 Schönachschule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Altenstadt
Oberbayern Weilheim-Schongau 1979 Don-Bosco-Schule Rottenbuch Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geistige Entwicklung der Regens-Wagner-Stiftung Erlkam
Niederbayern Landshut, Kfr. St. 3023 Pestalozzischule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Landshut, des Vereins Lebenshilfe Landshut e.V.
Niederbayern Landshut, Kfr. St. 3220 Staatl. Schule für Kranke im RBZ Niederbayern Landshut
Niederbayern Landshut, Kfr. St. 3259 Sonderpädagogisches Förderzentrum Landshut-Stadt
Niederbayern Passau, Kfr. St. 3013 Hans-Bayerlein-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Passau
Niederbayern Passau, Kfr. St. 3024 Caritas-Förderzentrum St.-Severin-Schule Passau, Förder- schwerpunkt geist. Entwickl. Passau d.Caritasverb. f.d.Diöz.Passau e.V.
Niederbayern Passau, Kfr. St. 3154 Caritas-Förderzentrum Don-Bosco-Schule Passau, Förder- schwerp. körp. u. mot. Entwickl. Passau d.Caritasverb.f.d.Diöz.Pass.
Niederbayern Straubing, Kfr. St. 3019 Sonderpädagogisches Förderzentrum Straubing
Niederbayern Straubing, Kfr. St. 3120 Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sprache am Institut für Hören und Sprache des Bezirks Niederbayern in Straubing
Niederbayern Straubing, Kfr. St. 3162 St.-Wolfgang-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Straubing der Kath. Jugendfürsorge Regensburg e.V.
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Niederbayern Straubing, Kfr. St. 3176 Förderzentrum, Förderschwerpunkt Hören am Institut für Hören und Sprache des Bezirks Niederbayern in Straubing
Niederbayern Straubing, Kfr. St. 3203 Papst-Benedikt-Schule Straubing Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. körperliche u. motorische Entwickl. d. kath. Jugendfürsorge Regensburg
Niederbayern Deggendorf 3002 Pestalozzischule Deggendorf Sonderpädagogisches Förderzentrum
Niederbayern Deggendorf 3018 Sonderpädagogisches Förderzentrum Schöllnach - Osterhofen
Niederbayern Deggendorf 3161 St.-Notker-Schule, Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Deggendorf der Lebenshilfe Deggendorf e.V
Niederbayern Freyung-Grafenau 3006 DON BOSCO-Schule Grafenau Sonderpädagogisches Förderzentrum
Niederbayern Freyung-Grafenau 3021 Schule am Stadtpark Waldkirchen, Sonderpädagogisches Förderzentrum
Niederbayern Freyung-Grafenau 3135 Caritasschule St. Elisabeth Freyung Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. d. Kreis-Caritasverb. Frey.-Graf.
Niederbayern Kelheim 3008 Eduard-Staudt-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Kelheim
Niederbayern Kelheim 3041 Cabrini-Schule Offenstetten Privates Förderzentrum, Förder- schwerpunkt geistige Entwicklung d. Kath.Jugendfürsorge Regensburg e.V.
Niederbayern Kelheim 3083 Prälat-Michael-Thaller-Schule Priv. Sonderpäd. Förderzentrum Abensberg der Kath. Jugendfürsorge Regensburg e.V.
Niederbayern Landshut 3001 Schule an der Bina, Sonderpädagogisches Förderzentrum Bonbruck in Bodenkirchen
Niederbayern Landshut 3052 Sonderpädagogisches Förderzentrum Landshut-Land in Ergolding
Niederbayern Landshut 3132 Astrid-Lindgren-Schule Rottenburg Sonderpädagogisches Förderzentrum
Niederbayern Passau 3007 Michael-Atzesberger-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Hauzenberg
Niederbayern Passau 3016 Sonderpädagogisches Förderzentrum Pocking, Anne-Frank-Schule
Niederbayern Passau 3084 Franz-Xaver-Eggersdorfer-Schule Priv. Sonderpädagogisches Förderzentrum Vilshofen
Niederbayern Passau 3136 Caritas-Förderzentrum St. Ulrich-Schule Pocking, Förder- schwerpunkt geist.Entwickl. Pocking d. Caritasverb.f.d.Diöz.Passau e.V.
Niederbayern Regen 3017 Schule am Weinberg Sonderpädagogisches Förderzentrum Regen
Niederbayern Regen 3020 Sonderpädagogisches Förderzentrum Viechtach Paul-Maurer-Schule
Niederbayern Regen 3174 Christophorus-Schule, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Schweinhütt der Lebenshilfe Regen e.V.
Niederbayern Rottal-Inn 3014 Betty-Greif-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Pfarrkirchen
Niederbayern Rottal-Inn 3169 St.-Rupert-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Eggenfelden der Kath. Jugendfürsorge Regensb. e.V.
Niederbayern Rottal-Inn 3199 Johannes-Still-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Eggenfelden
Niederbayern Straubing-Bogen 3000 St.-Benedikt-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Mallersdorf-Pfaffenberg
Niederbayern Straubing-Bogen 3131 Albertus-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Bogen
Niederbayern Dingolfing-Landau 3003 Herzog-Georg-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Dingolfing
Niederbayern Dingolfing-Landau 3010 Pfarrer-Huber-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Landau a.d.Isar
Niederbayern Dingolfing-Landau 3142 Lebenshilfeschule Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung, Landau a.d.Isar des Vereins Lebenshilfe e.V.
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. 4013 Willmannschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Amberg
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. 4111 Rupert-Egenberger-Schule Amberg, Priv. Förderzentr., Förderschwer- punkt geist. Entwickl. der Lebens- hilfe Amberg-Sulzbach e.V.
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. 4017 Sonderpädagogisches Förderzentrum Regensburg an der Bajuwarenstraße
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. 4028 Bischof-Wittmann-Schule Regensburg Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. der KJF der Diözese Regensburg e.V.
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. 4035 Schule für Kranke Regensburg des Bezirks Oberpfalz
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. 4133 Jakob-Muth-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Regensburg
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. 4135 Pater-Rupert-Mayer-Schule Regensb. Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt körp. u. motor. Entwickl. der Kath. Jugendfürs. d. Diöz. Regensb.
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. 4140 Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt Sehen und weiterer Förderbed. d.Blindeninstitutsstiftung Würzburg in Regensburg
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. 4162 St. Vincent-Schule Regensburg Priv.Förderzentr.,Förderschwerpunkt emot.u.soziale Entwicklung d. Kath. Jugendfürs. d. Diöz. Regensb. e.V.
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. 4026 Stötzner-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Weiden i.d.OPf.
Oberpfalz Amberg-Sulzbach 4022 Sonderpädagogisches Förderzentrum Sulzbach-Rosenberg
Oberpfalz Cham 4005 Schule am Regenbogen Sonderpädagogisches Förderzentrum Cham
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Oberpfalz Cham 4113 St.-Gunther-Schule Cham, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung d. Kath. Jugend- fürsorge d.Diözese Regensburg e.V.
Oberpfalz Cham 4117 Sonderpädagogisches Förderzentrum Bad Kötzting
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. 4009 Sonderpädagogisches Förderzentrum Neumarkt i.d.Opf.
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. 4029 Privates Förderzentrum, Förderschwerp. geistige Entwickl. Neumarkt i.d.OPf. der Lebenshilfe Neumarkt e.V.
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. 4032 Dr. Nardini-Schule Parsberg Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. emot. und soziale Entwicklung des Seraph. Liebeswerkes Altötting
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. 4134 Sonderpädagogisches Förderzentrum Parsberg
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab 4006 Sonderpädagogisches Förderzentrum Eschenbach i.d.OPf.
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab 4024 Sonderpädagogisches Förderzentrum Vohenstrauß
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab 4027 Schule am Kleefeld Irchenrieth, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung des Heilpädagog. Zentr. - Lebenshilfe f.Behind. e.V.
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab 4130 St.-Felix-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Neustadt an der Waldnaab
Oberpfalz Regensburg 4010 Sonderpädagogisches Förderzentrum Neutraubling
Oberpfalz Regensburg 4109 Schule an der Friedenstraße, Sonderpädagogisches Förderzentrum Regenstauf
Oberpfalz Regensburg 4131 Sonderpädagogisches Förderzentrum Hemau
Oberpfalz Schwandorf 4007 Sonderpädagogisches Förderzentrum Maxhütte-Leonberg
Oberpfalz Schwandorf 4008 Maria-Schwägerl-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Nabburg
Oberpfalz Schwandorf 4011 Sonderpädagogisches Förderzentrum Nittenau
Oberpfalz Schwandorf 4020 Sonderpädagogisches Förderzentrum Schwandorf
Oberpfalz Tirschenreuth 4023 Sonderpädagogisches Förderzentrum Tirschenreuth
Oberpfalz Tirschenreuth 4110 Sonderpädagogisches Förderzentrum Immenreuth
Oberpfalz Tirschenreuth 4161 Priv. Förderzentrum Schwerpunkt geistige Entwicklung Mitterteich der Lebenshilfe Kreisvereinigung Tirschenreuth e.V.
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. 5000 Von Lerchenfeld-Schule Bamberg Priv.Förderzentr.,Förderschwerpunkt Hören des Kath. Bildungszentrums am Oberen Stephansberg
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. 5055 Bertold-Scharfenberg-Schule, Priv. Förderzentrum, Förderschwerp.geist. Entwickl.in Bamb.d.Vereins "Lebens- hilfe f. Menschen mit Behind.e.V."
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. 5109 Bartolomeo-Garelli-Schule,Priv.För- derzentr.,Förderschwerp.emot.u.soz. Entwickl.Bamberg d.Süddt.Provinz d. Sales.Don Boscos K.d.Ö.R., München
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. 5174 Martin-Wiesend-Schule, Priv. Sonderpäd. Förderzentrum Bamberg d. Vereins Bildungszentrum für Hörge- schädigte u. Sprachbeh. Bamb.e.V.
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. 5005 Dr. Kurt-Blaser-Schule, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist.Entwickl. in Bayr. der "Hilfe f.d. behind. Kind Bayreuth gGmbH"
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. 5065 Dietrich-Bonhoeffer-Schule Priv. Sonderpädagogisches Förderzentrum Bayreuth mit Außenstelle Weidenberg
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. 5144 Markgrafenschule Förderzentrum Förderschwerpunkt Sprache
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. 5288 Klinikschule Oberfranken Staatliche Schule für Kranke im Regierungsbezirk Oberfranken in Bayreuth
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. 5368 Janusz-Korczak-Schule, Priv.Förder- zentrum, Förderschwerp. emot.u.soz. Entwickl. Bayr. d.Jean-Paul-Vereins Bayreuth e.V. (GS u.THS I)
Oberfranken Coburg, Kfr. St. 5002 Schule am Hofgarten, EJF - Förderzentrum Coburg, Förderschwerpunkt körperliche und motorische Entwicklung
Oberfranken Coburg, Kfr. St. 5052 Heinrich-Schaumberger-Schule Priv. Sonderpäd. Förderzentrum in Coburg des Vereins Sonderpädagogik für Kinder im Coburger Land e.V.
Oberfranken Hof, Kfr. St. 5010 Schule am Lindenbühl, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. in Hof d.Vereins "Lebens- hilfe f. Menschen m.Behind.e.V."Hof
Oberfranken Hof, Kfr. St. 5046 Bonhoeffer-Schule, Priv. Sonderpäd. Förderzentrum in Hof der Diakonie Hochfranken
Oberfranken Bamberg 5061 Don-Bosco-Schule, Priv. Sonderpäd. Förderzentrum Burgebr.-Stappenb. d. Vereins "Hilfe für Schüler an Förderschulen im Lkr. Bamberg e.V."
Oberfranken Bamberg 5147 Giechburgschule Priv. sonderpäd. Förderzentrum Scheßlitz
Oberfranken Bamberg 5338 Johannes-Schule,Priv.Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. in Scheßlitz d. Vereins Initiative Johanni,Hilfe f.d.behind.Kind e.V.
Oberfranken Bayreuth 5071 Dr.-Dittrich-Schule Priv. Sonderpädagogisches Förderzentrum Pegnitz
Oberfranken Coburg 5076 Glockenbergschule, Priv. Sonderpäd. Förderzentrum in Neustadt b.Coburg des Vereins Sonderpädagogik für Kinder im Coburger Land e.V.
Oberfranken Coburg 5218 Mauritiusschule, EJF - Förderzentrum Ahorn, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung
Oberfranken Forchheim 5059 Pestalozzischule Sonderpädagogisches Förderzentrum Forchheim
Oberfranken Forchheim 5082 Hainbrunnenschule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. in Forchheim des Vereins Lebenshilfe f. geist.Behind. e.V.
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Oberfranken Hof 5004 Schule am Martinsberg Priv. Sonderpädagogisches Förderzentrum in Naila
Oberfranken Kronach 5064 Pestalozzi-Schule, Priv. sonderpäd. Förderzentrum in Kronach d. Vereins Hilfe f. das lernbeh. Kind i. Lkr. Kronach e.V. Landratsamt Kronach
Oberfranken Kronach 5083 Petra-Döring-Schule, privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwickl. in Kronach
Oberfranken Kulmbach 5003 Priv.Förderzentr.,Förderschwerpunkt emot.u.soz.Entwickl. in Fassoldshof d.Ges. Die Rummelsberger Dienste f. junge Menschen gGmbH, Schwarzenbr.
Oberfranken Kulmbach 5080 Werner-Grampp-Schule, Priv. Sonder- pädag.Förderzentrum u. Priv.Förder- zentr.,Förderschwerp.geist.Entwick- lung in Kulmb. d. Arbeiterwohlfahrt
Oberfranken Lichtenfels 5001 Regens-Wagner-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. in Burgkunstadt d.Direkt. der Reg.-Wagner-Stift. Dillingen
Oberfranken Lichtenfels 5066 St. Katharina-Schule, Privates Sonderpädagogisches Förderzentrum in Lichtenfels
Oberfranken Lichtenfels 5148 Maximilian-Kolbe-Schule, Privates Förderzentrum, Schwerpunkt geistige Entwicklung in Lichtenfels
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge 5009 Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geist. Entwickl. in Marktred- witz des Vereins Lebenshilfe im Fichtelgebirge e.V.
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge 5067 Erich Kästner-Schule, Priv. Sonder- päd. Förderzentrum in Marktredwitz d. Vereins "Hilfe f.d.lernbeh. Kind i.Lkr.Wunsiedel i.Fichtelgeb. e.V."
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge 5081 Siebensternschule, Priv. Sonderpäd. Förderz.Selb m.Außenst.Gut Blumenth. u.PTZ Franken in Weißenstadt d.Ver. Hilfe f.d.beh.Kind i.Lkr.Wuns.e.V.
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. 6006 Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Ansbach der Diakoneo KdöR
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. 6011 Otfried-Preußler-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Erlangen
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. 6042 Georg-Zahn-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung, Lebenshilfe Ortsver- einigung Erlangen e.V. in Erlangen
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. 6140 Jakob-Herz-Schule Staatliche Schule für Kranke Erlangen
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. 6014 Otto-Lilienthal-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Fürth-Nord
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. 6015 Jakob-Wassermann-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Fürth-Süd
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. 6038 Clara u. Dr. Isaak Hallemann Schule Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geistige Entwicklung Fürth, d.Lebenshilfe f.Menschen m.Beh.e.V.
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6001 Paul-Ritter-Schule Förderzentrum Förderschwerpunkt Hören Nürnberg
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6003 Bertha-von-Suttner-Schule, Förderzentrum Förderschwerpunkt körperliche und motorische Entwicklung Nürnberg
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6005 Förderzentrum Förderschwerpunkt Sprache Nürnberg
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6019 Sonderpädagogisches Förderzentrum Nürnberg-Langwasser
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6021 Sonderpädagogisches Förderzentrum Nürnberg am Jean-Paul-Platz
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6022 Paul-Moor-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Nürnberg
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6024 Eva-Seligmann-Schule Sonderpäd. Förderzentrum Nürnberg
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6025 Sonderpädagogisches Förderzentrum Nürnberg an der Bärenschanze
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6039 Merianschule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. Nürnberg
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6311 Martin-Luther-Schule Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. emotionale und soziale Entwicklung Nürnberg, Stadtmission Nürnb. e.V.
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6316 Jakob-Muth-Schule, Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geist. Entwicklung Nürnberg, Lebenshilfe Nürnberg e.V.
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6317 Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist.Entwickl.d.Karl-König-Schule gemeinnützige GmbH in Nürnberg (Karl-König-Schule Nürnberg)
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6322 Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sehen, Nürnberg, Blindenanstalt Nürnberg e.V.
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6399 Schule für Kranke Nürnberg-Fürth
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. 6426 Staatl. Förderzentrum, Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung Nürnberg
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. 6044 Hans-Peter-Ruf-Schule, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl., Schwabach Lebenshilfe Schwabach-Roth e.V.
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. 6185 Sonderpädagogisches Förderzentrum Schwabach, Schule am Museum Schwabach
Mittelfranken Ansbach 6010 Georg-Ehnes-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Dinkelsbühl
Mittelfranken Ansbach 6041 Priv. Förderzentrum St. Martin, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. Bruckberg der Diakoneo KdöR
Mittelfranken Ansbach 6232 Förderzentrum St. Laurentius, Priv. Sonderpäd. Förderzentrum Neuen- dettelsau der Diakoneo KdöR
Mittelfranken Ansbach 6313 Sebastian-Strobel-Schule, Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwicklung sowie körperl. und motorische Entwicklung Herrieden
Mittelfranken Ansbach 6314 Wolfhard-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Herrieden
Mittelfranken Ansbach 6315 Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen Rothenburg o.d.Tauber
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Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 6031 Erich-Kästner-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Spardorf
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 6047 Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung Buckenhof, Der Puckenhof e.V.
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 6302 Don-Bosco-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Höchstadt
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt 6304 Wilhelm-Pfeffer-Schule Herzogenaurach Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung
Mittelfranken Fürth 6300 Dillenberg-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum - Teilzentrum II - im Lkr. Fürth, Cadolzburg
Mittelfranken Fürth 6378 Elisabeth Krauß Schule,Priv.Sonder- päd.Förderzentr., Teilzentr.I der Lebenshilfe f.Menschen m.geistiger oder and. Behind. e.V. in Oberasb.
Mittelfranken Nürnberger Land 6004 Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. körp. und motorische Entwicklung, Altdorf, Rummelsberger Dienste für Menschen mit Behinderung gGmbH-RDB
Mittelfranken Nürnberger Land 6046 Privates Förderzentrum Schnaittach Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung im Caritasverband Nürnberg e.V.
Mittelfranken Nürnberger Land 6048 Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. soziale und emotionale Entwicklung Schwarzenbruck, Die Rummelsberger Dienste f. junge Menschen gGmbH-RDJ
Mittelfranken Nürnberger Land 6228 Richard-Glimpel-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Lauf a.d.Pegnitz
Mittelfranken Nürnberger Land 6307 Schule am Dachsberg, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sehen und weiterer Förderbedarf, Rückersdorf
Mittelfranken Nürnberger Land 6309 Dr. Bernhard Leniger Schule Priv. Förderzentrum, Förderschwer- punkt geist. Entwicklung Lauf, Lebenshilfe im Nürnberger Land e.V.
Mittelfranken Nürnberger Land 6346 Sonderpädagogisches Förderzentrum Altdorf der Rummelsberger Dienste für junge Menschen gGmbH Schwarzenbruck
Mittelfranken Nürnberger Land 6380 Schule für Kranke Rummelsberg der Berufsfachschule für Krankenpflegehilfe am Krankenhaus Rummelsberg gemeinnützige GmbH
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. 6009 Sonderpädagogisches Förderzentrum - Teilzentrum II - Schule im Aischgrund
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. 6045 Franziskus-Schule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl.Bad Windsheim, Lebenshilfe Neustadt/A.-Bad Windsheim e.V.
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. 6049 Arche-Noah-Schule Priv. Sonderpäd. Förderzentrum I des Diakonischen Werkes Neustadt a.d.Aisch in Bad Windsheim
Mittelfranken Roth 6002 Regens-Wagner-Schule Zell, Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. Hören u.weit. Förderbedarf, Hilpoltstein, Regens-Wagner-Stiftungen Direktion
Mittelfranken Roth 6215 Schule am Stadtpark Sonderpädagogisches Förderzentrum Roth (Teilzentrum I und II)
Mittelfranken Roth 6318 Comenius-Schule,Priv.Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl., Hilpoltstein,Rummelsberger Dienste für Menschen mit Behind. gGmbH-RDB
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 6305 Römerbrunnenschule, Priv. Förder- zentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl., Weißenburg, Lebenshilfe Altmühlfranken e.V.
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen 6366 Altmühlfranken-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum im Lkr. Weißenburg-Gunzenhausen in Weißenburg
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. 7001 Fröbel-Schule Aschaffenburg Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. 7027 Comenius-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Aschaffenburg
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. 7077 Förderzentrum, Förderschwerpunkt körperliche u. motorische Entwickl. Verein f. Körper- u. Mehrfachbeh. e.V. Würzburg in Aschaffenburg
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. 7019 Pestalozzi-Schule Schweinfurt Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. 7281 Julius-Kardinal-Döpfner-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sprache (Grundschulst.) d. Caritas- Schulen gGmbH Wzbg. in Schweinfurt
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. 7282 Carl-Sonnenschein-Schule,Förderz., Förderschwerp.soz.u.emot.Entwickl. (GS u. THS-Stufe) der Caritas- Schulen gGmbH Wzbg. in Schweinfurt
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. 7283 Franziskus-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. der Lebenshilfe für Behinderte e.V. in Schweinfurt
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. 7374 Priv. Schule für Kranke in Schweinfurt der Caritas-Schulen gGmbH
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7022 Friedensreich-Hundertwasser-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Würzburg
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7033 Christophorus-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwickl. der Lebenshilfe e.V. in Würzburg
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7036 Elisabeth-Weber-Schule,Förderzentr. Förderschwerp. emot.u.soz.Entwickl. (GS- u. HS-Stufe) d. Sozialdienstes kath. Frauen e.V. in Würzburg
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7039 Graf-zu-Bentheim-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sehen und weiterer Förderbedarf der Blindeninstitutsstiftung Würzb.
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7040 Dr.Karl-Kroiß-Schule,Förderzentrum, Förderschwerpunkt Hören des Bezirks Unterfranken in Würzburg
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7057 Wichern-Schule Priv. Schule für Kranke in Würzburg d.Diakonischen Werkes Würzburg e.V.
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7239 Hans-Schöbel-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt körp.u.mot.Entw., Verein f. Menschen mit Körper- u. Mehrfachbeh. e.V. in Würzburg
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7248 Maria-Stern-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sprache (GS- u.THS-Stufe I) des Marienvereins e.V. in Würzburg
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. 7270 Adolph-Kolping-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt emot. und soz. Entwicklung Würzb. der Kolping-Schulwerk GmbH
Unterfranken Aschaffenburg 7000 Hahnenkamm-Schule Alzenau Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
Unterfranken Aschaffenburg 7224 Pestalozzi-Schule Hösbach Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
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Unterfranken Aschaffenburg 7280 Dr.Albert-Liebmann-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sprache, der Caritasschulen gGmbH Würzburg in Hösbach
Unterfranken Bad Kissingen 7008 Saaletal-Schule Bad Kissingen Sonderpädagogisches Förderzentrum der Caritas-Schulen gGmbH und des Lkr. Bad Kissingen
Unterfranken Bad Kissingen 7025 Sankt-Martin-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Riedenberg d. Caritas-Schulen gGmbH
Unterfranken Bad Kissingen 7228 Franz-von-Prümmer-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung der Lebens- hilfe e.V. in Bad Kissingen
Unterfranken Bad Kissingen 7234 Katharinen-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. Fuchsstadt, der Lebenshilfe e.V. Schweinfurt
Unterfranken Rhön-Grabfeld 7046 Dr.-Alfred-Hauser-Schule Ostheim Sonderpädagogisches Förderzentrum der Caritas-Schulen gGmbH
Unterfranken Rhön-Grabfeld 7129 Irena-Sendler-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Hohenroth
Unterfranken Rhön-Grabfeld 7243 Herbert-Meder-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Unsleben
Unterfranken Haßberge 7006 Franz-Ludwig-von-Erthal-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Haßfurt
Unterfranken Haßberge 7035 Dominikus-Savio-Schule Priv. Sonderpädagog. Förderzentrum Pfaffendorf der Deutschen Provinz der Salesianer Don Boscos München
Unterfranken Haßberge 7231 Paul-Moor-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung der Lebenshilfe e.V. in Haßfurt
Unterfranken Kitzingen 7032 St.-Martin-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung der Lebenshilfe e.V. in Kitzingen
Unterfranken Kitzingen 7232 Erich Kästner Schule Priv. Sonderpädagogisches Förderzentrum Kitzingen
Unterfranken Miltenberg 7015 Heinrich-Ernst-Stötzner-Schule Miltenberg, Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
Unterfranken Miltenberg 7017 Janusz-Korczak-Schule Elsenfeld Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
Unterfranken Miltenberg 7230 Richard-Galmbacher-Schule Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwickl. der Lebenshilfe e.V. Miltenberg in Elsenfeld
Unterfranken Miltenberg 7235 Elsava-Schule Elsenfeld, Priv. Förderzentrum, Förderschwerpunkt emot.u.soz. Entwicklung (HS-Stufe) d.Stift.Gymnasiumsfonds Aschaffenb.
Unterfranken Main-Spessart 7007 Leo-Weismantel-Schule Karlst.-Gem., Sonderpäd. Förderzentrum mit Abt. Förderschwerpunkt geist. Entwickl. der Lebenshilfe Main-Spessart e.V.
Unterfranken Main-Spessart 7038 St. Kilian-Schule Marktheidenfeld Sonderpädagogisches Förderzentrum unter der Trägerschaft der Caritas Schulen gGmbH und des Lkr. Main-Sp.
Unterfranken Main-Spessart 7242 St.-Nikolaus-Schule Marktheidenfeld, Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung der Lebenshilfe Marktheidenfeld e.V.
Unterfranken Schweinfurt 7020 Heide-Schule Schwebheim Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
Unterfranken Schweinfurt 7037 Von-Pelkhoven-Schule St.Ludwig,För- derzentrum, Förderschwerp. emot. u. soz.Entwickl.d.Kongr.d.Dienerinnen d.hl.Kindh.Jesu Würzb. in St.Ludwig
Unterfranken Schweinfurt 7272 Schule am Bach Förderzentrum, Förderschwerp. körp. u. motorische Entwicklung, in Schonungen der Lebenshilfe e. V. Schweinfurt
Unterfranken Schweinfurt 7274 Johann-Hinrich-Wichern-Schule Förderzentrum mit Förderschwerpunkt geist. Entwickl., Haus "Gottesgüte" Oberlauringen e.V.in Stadtlauringen
Unterfranken Würzburg 7024 Rupert-Egenberger-Schule Höchberg Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8006 Ulrichschule Sonderpädagogisches Förderzentrum I Augsburg Süd/West
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8007 Martinschule Sonderpädagog. Förderzentrum II Augsburg Nord
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8008 Pankratiusschule Sonderpädagog. Förderzentrum III Augsburg-Ost
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8034 Simpertschule Augsb., priv. Förder- zentr.m.d.Förderschwerp.emot.u.soz. Entwickl.d.Schwabenhilfe f. Kinder Ver.z.Erz.-Hilfe u.Spr.-Förd. e.V.
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8060 Priv. Förderzentrum Augsburg Förderschwerpunkt Hören
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8227 Frere-Roger-Schule Augsburg, Priv. Förderzentrum m. d. Förderschwerp. emot. und soz. Entwicklung der Fr.-Roger-Kinderzentr.gemeinn.GmbH
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8302 Rudolf-Steiner-Schule Augsburg Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. geistige Entwicklung d.Förderkr. f. Heilpäd.u.Sozialtherapie in Augsb.
Schwaben Augsburg, Kfr. St. 8338 St. Josef Schule, Private Schule für Kranke am Josefinum, Augsburg der KJF Klinik Josefinum gGmbH
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. 8016 Josef-Landes-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Kaufbeuren
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. 8030 Ludwig-Reinhard-Schule Kaufbeuren Förderzentrum für den Förderschwerpunkt geistige Entwicklung
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. 8017 Sonderpädagogisches Förderzentrum Kempten (Allgäu) - Teilzentrum II
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. 8065 Philipp-Neri-Schule Kempten(Allgäu) Priv.Förderzentrum m.Förderschwerp. emot. u. soz. Entwicklung d. Kath. Jugendfürs. der Diöz. Augsburg e.V.
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. 8203 Tom-Mutters-Schule, priv. Förder- zentrum, Förderschwerp. geist. Entw., d. Lebenshilfe f. Menschen mit Behind. e.V. Kempten (Allgäu)
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. 8206 Agnes-Wyssach-Schule Kempten priv. Sonderpäd. Förderzentrum der Schwabenhilfe für Kinder e.V.
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. 8210 Astrid-Lindgren-Schule Privates Förderzentrum, Förder- schwerpunkt körp.u.motor.Entwickl. der Körperbeh. Allgäu gGmbH Kempten
Schwaben Memmingen, Kfr. St. 8021 Reichshainschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Memmingen
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Schwaben Memmingen, Kfr. St. 8204 Notker-Schule Memmingen Privates Förderzentrum, Förder- schwerpunkt geist. Entwickl. der Lebenshilfe Memm./Unterallgäu e.V.
Schwaben Aichach-Friedberg 8010 Elisabethschule Privates Förderzentrum, Förder- schwerpunkt geistige Entwicklung der Lebenshilfe Aichach-Friedberg
Schwaben Aichach-Friedberg 8012 Vinzenz-Pallotti-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Friedberg
Schwaben Aichach-Friedberg 8205 Edith-Stein-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Aichach
Schwaben Augsburg 8004 Fritz-Felsenstein-Schule Königsbrunn, Priv. Förderzentrum Förderschwerpunkt körperliche und motorische Entwicklung
Schwaben Augsburg 8029 Christophorus-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Königsbrunn
Schwaben Augsburg 8196 Helen-Keller-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Dinkelscherben
Schwaben Augsburg 8202 Franziskus-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Gersthofen
Schwaben Augsburg 8208 Brunnenschule Königsbrunn, Privates Förderzentrum, Förder- schwerpunkt geistige Entwicklung der Lebenshilfe Augsburg e.V.
Schwaben Dillingen a.d.Donau 8217 Regens-Wagner-Schule Dillingen Privates Förderzentrum, Förder- schwerpunkt geistige Entwicklung Träger: Regens-Wagner-Stift. Dill.
Schwaben Dillingen a.d.Donau 8226 Theresia-Haselmayr-Schule Privates Sonderpädagogisches Förderzentrum Dillingen a.d.Donau
Schwaben Günzburg 8003 Franz von Sales-Schule Priv. Förderzentrum, Förderschwerp. Hören und weiterer Förderbedarf des Dominikus-Ringeisen-Werks Ursberg
Schwaben Günzburg 8014 Heinrich-Sinz-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Ichenhausen
Schwaben Günzburg 8015 Nikolaus-von-Myra-Schule Priv. Sonderpäd. Förderzentrum Dürrlauingen d. Kath. Jugendfürs. d. Diöz. Augsb. e.V.
Schwaben Günzburg 8045 Katharinen-Schule Privates Sonderpädagogisches Förderzentrum des Dominikus- Ringeisen-Werks-Ursberg
Schwaben Günzburg 8212 Dominikus-Schule Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geist. Entwickl. d.Dominikus-Ringeisen-Werks Ursberg
Schwaben Neu-Ulm 8025 Lindenhofschule Senden Priv. Förderzentrum Förderschwerpunkt geist.Entwicklung der Lebenshilfe Donau-Iller e.V.
Schwaben Neu-Ulm 8026 Rupert-Egenberger-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Neu-Ulm
Schwaben Neu-Ulm 8194 Wilhelm-Busch-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Illertissen-Weißenhorn
Schwaben Lindau (Bodensee) 8020 Antonio-Huber-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Lindenberg i.Allgäu
Schwaben Lindau (Bodensee) 8092 St. Gallus-Schule Scheidegg, Priv. Schule für Kranke a.d. Fach- klinik Prinzreg.Luitpold, der Kath. Jugendfürs. der Diöz. Augsburg e.V.
Schwaben Lindau (Bodensee) 8201 Sankt-Martin-Schule Lindenberg i. Allgäu Förderzentrum für den Förder- schwerpunkt geistige Entwicklung
Schwaben Ostallgäu 8013 Erich Kästner Schule Füssen Sonderpädagogisches Förderzentrum
Schwaben Ostallgäu 8024 Don-Bosco-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Marktoberdorf
Schwaben Unterallgäu 8023 Josef-Felder-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum Mindelheim
Schwaben Donau-Ries 8028 St.-Georg-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Nördlingen
Schwaben Donau-Ries 8197 Abt-Ulrich-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Kaisheim
Schwaben Donau-Ries 8200 Hermann-Keßler-Schule Möttingen Privates Förderzentrum Förderschwerpunkt geist. Entwickl. der Lebenshilfe Donau-Ries e.V.
Schwaben Oberallgäu 8047 Albert-Schweitzer-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Sonthofen
Schwaben Oberallgäu 8315 Alois-Wagner-Schule Private Schule für Kranke an der Hochgebirgsklinik Mittelberg der Alois-Wagner-Stiftung
Schwaben Oberallgäu 8319 Priv. Schule für Kranke an der Alpenklinik Santa Maria Oberjoch Markt Bad Hindelang, der Kath. Jugendfürsorge d. Diöz. Augsb. e.V.
Schwaben Oberallgäu 8373 Sophie-Scholl-Schule,Pr.Förderzent. a.d.Kl.Santa Maria,Oberjoch,Förder- schwerpunkt körp.u.motor.Entwickl., d.Kath.Jugendfürs.d.Diöz.Augsb.e.V.

1 Förderzentrum (einschließlich Schule für Kranke), Realschule zur sonderpädagogischen Förderung und Wirtschaftsschule zur sonderpädagogischen Förderung.
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Tabelle zu Frage 1.2: Anzahl der Baumaßnahmen von privaten Förderschulen 
in der Abfinanzierung gemäß zum Zeitpunkt der Anfrage vorliegendem Stand

Regierungsbezirk Oberbayern
Landeshauptstadt München 7
Landkreis Altötting 2
Landkreis Dachau 2
Landkreis Ebersberg 3
Landkreis Miesbach 1
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 1
Landkreis Rosenheim 2
Landkreis Traunstein 1
Landkreis Weilheim-Schongau 1

Regierungsbezirk Niederbayern
Stadt Landshut 2
Stadt Passau 1
Stadt Straubing 2
Landkreis Deggendorf 1
Landkreis Dingolfing-Landau 1
Landkreis Kelheim 4
Landkreis Passau 1
Landkreis Regen 1

Regierungsbezirk Oberpfalz
Stadt Regensburg 1
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 1
Landkreis Neumarkt i.d. Oberpfalz 1
Landkreis Regensburg 1
Landkreis Cham 1
Landkreis Schwandorf 1

Regierungsbezirk Mittelfranken
Stadt Erlangen 1
Stadt Nürnberg 3
Stadt Schwabach 1
Landkreis Ansbach 3
Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 2
Landkreis Nürnberger Land 1

Regierungsbezirk Unterfranken
Stadt Würzburg 2
Stadt Aschaffenburg 3
Landkreis Haßberge 2
Landkreis Main-Spessart 2
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Regierungsbezirk Oberfranken
Stadt Bayreuth 1
Stadt Bamberg 1
Stadt Hof 1
Landkreis Bamberg 1
Landkreis Forchheim 1
Landkreis Hof 1
Landkreis Kulmbach 1
Landkreis Lichtenfels 1
Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge 1

Regierungsbezirk Schwaben
Stadt Augsburg 3
Stadt Kempten 1
Stadt Memmingen 1
Landkreis Aichach-Friedberg 1
Landkreis Augsburg 2
Landkreis Dillingen a.d. Donau 1
Landkreis Günzburg 1
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Tabelle 1 zu Frage 2: Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1 im Schuljahr 2013/2014 und in den Schuljahren 2019/2020 
bis 2023/2024 nach Schularten und Regierungsbezirken

Schuljahr Region

Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1

insgesamt
davon

an der  
Grundschule

an der Mittel-/
Hauptschule

an der  
Realschule am Gymnasium an sonstigen 

Schularten
2013/2014 Bayern 19 289 12 418 6 156 347 347 21
2013/2014 Oberbayern 6 500 4 600 1 577 144 173 6

2013/2014 Niederbayern 2 495 1 500 973 13 9 X

2013/2014 Oberpfalz 2 732 1 760 940 27 5 X

2013/2014 Oberfranken 1 339 906 320 44 59 10

2013/2014 Mittelfranken 1 317 773 406 67 69 X

2013/2014 Unterfranken 2 351 1 306 995 33 17 X

2013/2014 Schwaben 2 555 1 573 945 19 15 X

2019/2020 Bayern 24 208 14 308 7 708 999 1 134 59
2019/2020 Oberbayern 7 322 4 585 1 899 359 474 5

2019/2020 Niederbayern 2 987 1 835 1 017 61 74 X

2019/2020 Oberpfalz 2 302 1 346 775 82 96 X

2019/2020 Oberfranken 1 207 686 314 89 109 9

2019/2020 Mittelfranken 2 317 1 297 692 139 147 42

2019/2020 Unterfranken 3 473 1 924 1 395 79 75 X

2019/2020 Schwaben 4 600 2 635 1 616 190 159 X

2020/2021 Bayern 25 242 14 758 8 044 1 126 1 279 35
2020/2021 Oberbayern 7 400 4 498 1 913 420 563 6

2020/2021 Niederbayern 3 086 1 970 972 70 74 X

2020/2021 Oberpfalz 2 494 1 452 846 96 100 X

2020/2021 Oberfranken 1 253 712 319 94 119 9

2020/2021 Mittelfranken 2 235 1 227 673 150 166 19

2020/2021 Unterfranken 3 791 2 108 1 526 79 78 X

2020/2021 Schwaben 4 983 2 791 1 795 217 179 X
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Schuljahr Region

Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1

insgesamt
davon

an der  
Grundschule

an der Mittel-/
Hauptschule

an der  
Realschule am Gymnasium an sonstigen 

Schularten
2021/2022 Bayern 25 228 14 103 8 487 1 176 1 379 83
2021/2022 Oberbayern 7 219 4 013 2 111 446 638 11

2021/2022 Niederbayern 2 975 1 825 991 80 78 X

2021/2022 Oberpfalz 2 465 1 359 884 119 103 X

2021/2022 Oberfranken 1 191 655 333 78 116 9

2021/2022 Mittelfranken 2 275 1 208 663 167 178 59

2021/2022 Unterfranken 3 982 2 182 1 653 62 83 X

2021/2022 Schwaben 5 121 2 861 1 852 224 183 X

2022/2023 Bayern 25 444 14 285 8 490 1 150 1 443 76
2022/2023 Oberbayern 7 061 3 766 2 163 427 692 13

2022/2023 Niederbayern 2 978 1 788 1 039 68 81 X

2022/2023 Oberpfalz 2 602 1 514 882 115 88 X

2022/2023 Oberfranken 1 165 636 335 78 109 7

2022/2023 Mittelfranken 2 200 1 175 664 153 165 43

2022/2023 Unterfranken 4 327 2 547 1 619 60 94 7

2022/2023 Schwaben 5 111 2 859 1 788 249 214 X

2023/2024 Bayern 27 290 15 587 8 810 1 232 1 544 117
2023/2024 Oberbayern 7 487 4 047 2 245 450 732 13

2023/2024 Niederbayern 3 014 1 844 996 77 95 X

2023/2024 Oberpfalz 2 794 1 641 943 112 96 X

2023/2024 Oberfranken 1 233 710 322 79 111 11

2023/2024 Mittelfranken 2 419 1 241 763 178 173 64

2023/2024 Unterfranken 5 073 3 105 1 769 65 110 24

2023/2024 Schwaben 5 270 2 999 1 772 271 227 X

1  Allgemein bildende Schulen (einschließlich Wirtschaftsschule) ohne Förderschulen.
X  Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können.
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Tabelle 2 zu Frage 2: Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1 im Schuljahr 2013/2014 und in den Schuljahren 2019/2020 
bis 2023/2024 nach Landkreisen und kreisfreien Städten

Landkreis bzw.  
kreisfreie Stadt

Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1 im Schuljahr
2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Ingolstadt 177 215 242 234 225 228

München/Stadt 1 943 1 759 1 851 1 670 1 657 1 824

Rosenheim/Stadt 169 212 211 212 216 189

Altötting 124 192 175 179 197 224

Berchtesgadener Land 143 152 174 184 167 158

Bad Tölz-Wolfratshausen 247 313 320 333 328 398

Dachau 155 232 260 239 242 273

Ebersberg 169 239 236 244 194 207

Eichstätt 120 175 174 164 145 162

Erding 226 298 322 439 474 390

Freising 241 382 384 387 371 449

Fürstenfeldbruck 185 428 407 362 362 352

Garmisch-Partenkirchen 120 192 167 178 157 172

Landsberg am Lech 192 156 169 171 164 189

Miesbach 127 218 184 150 141 107

Mühldorf a.Inn 102 119 162 132 121 130

München/Land 568 461 433 454 480 477

Neuburg-Schrobenhausen 115 151 143 133 150 140

Pfaffenhofen a.d.Ilm 120 135 146 137 132 161

Rosenheim/Land 549 579 542 486 472 565

Starnberg 173 255 227 260 204 239

Traunstein 258 224 223 190 192 220

Weilheim-Schongau 277 235 248 281 270 233

Landshut/Stadt 129 139 171 171 175 171

Passau/Stadt 61 124 153 132 135 156

Straubing 41 103 114 117 104 112

Deggendorf 111 160 204 192 197 224
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Landkreis bzw.  
kreisfreie Stadt

Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1 im Schuljahr
2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Freyung-Grafenau 162 263 309 287 314 301

Kelheim 292 377 365 340 300 358

Landshut/Land 601 569 540 540 554 548

Passau/Land 373 437 478 480 450 438

Regen 188 198 171 162 155 174

Rottal-Inn 95 201 190 198 193 159

Straubing-Bogen 174 190 173 161 175 158

Dingolfing-Landau 268 226 218 195 226 215

Amberg 111 124 111 109 105 116

Regensburg/Stadt 517 319 350 375 366 396

Weiden i.d.OPf. 104 88 122 120 119 138

Amberg-Sulzbach 302 217 180 162 192 250

Cham 307 261 300 304 277 299

Neumarkt i.d.OPf. 339 321 351 315 340 299

Neustadt a.d.Waldnaab 195 257 317 308 276 283

Regensburg/Land 375 311 334 363 395 380

Schwandorf 307 276 295 266 377 469

Tirschenreuth 175 128 134 143 155 164

Bamberg/Stadt 65 115 106 101 116 150

Bayreuth/Stadt 219 110 148 131 117 113

Coburg/Stadt 30 17 30 39 35 50

Hof/Stadt 135 94 107 98 114 105

Bamberg/Land 116 157 126 137 120 139

Bayreuth/Land 73 96 82 88 80 72

Coburg/Land 58 68 96 91 105 107

Forchheim 209 199 177 153 146 170

Hof/Land 170 95 83 70 71 79

Kronach 83 66 64 66 82 90

Kulmbach 36 47 43 36 28 29

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 27 / 39 Drucksache 19 / 7081



Landkreis bzw.  
kreisfreie Stadt

Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1 im Schuljahr
2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Lichtenfels 91 52 75 78 70 59

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 54 91 116 103 81 70

Ansbach/Stadt 10 27 30 38 41 74

Erlangen 35 94 85 84 84 93

Fürth/Stadt 156 175 190 205 214 229

Nürnberg 256 688 601 597 545 672

Schwabach 29 53 73 80 73 79

Ansbach/Land 95 256 272 273 279 293

Erlangen-Höchstadt 82 167 163 174 167 158

Fürth/Land 113 166 160 160 138 110

Nürnberger Land 119 162 161 184 182 193

Neustadt a.d.Aisch-Bad Winds 211 105 83 69 93 94

Roth 153 217 208 205 212 243

Weißenburg-Gunzenhausen 58 207 209 206 172 181

Aschaffenburg/Stadt 117 159 161 191 207 228

Schweinfurt/Stadt 137 77 134 137 173 292

Würzburg/Stadt 262 410 469 515 512 641

Aschaffenburg/Land 231 355 416 419 489 572

Bad Kissingen 221 269 296 316 399 480

Rhön-Grabfeld 195 294 263 235 285 316

Haßberge 148 275 252 221 196 318

Kitzingen 155 285 379 391 381 421

Miltenberg 177 292 351 489 488 527

Main-Spessart 271 562 592 539 662 695

Schweinfurt/Land 234 254 252 299 300 313

Würzburg/Land 203 241 226 230 235 270

Augsburg/Stadt 427 796 1 040 1 051 984 970

Kaufbeuren 73 80 83 75 76 62

Kempten (Allgäu) 352 439 368 406 331 380
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Landkreis bzw.  
kreisfreie Stadt

Schüler mit sonderpädagogischer Förderung an allgemeinen Schulen1 im Schuljahr
2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Memmingen 87 126 140 161 176 173

Aichach-Friedberg 96 340 367 404 408 403

Augsburg/Land 325 584 639 606 561 561

Dillingen a.d.Donau 100 267 259 259 256 278

Günzburg 161 329 393 348 346 343

Neu-Ulm 120 210 193 168 192 176

Lindau (Bodensee) 109 274 294 362 362 389

Ostallgäu 161 151 184 210 248 301

Unterallgäu 122 289 303 346 422 447

Donau-Ries 245 350 333 294 285 316

Oberallgäu 177 365 387 431 464 471

Insgesamt 19 289 24 208 25 242 25 228 25 444 27 290

1 Allgemein bildende Schulen (einschließlich Wirtschaftsschule) ohne Förderschulen.
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Tabelle 1 zu Frage 3.1. Schüler an allgemein bildenden Förderschulen1 im Schuljahr 2013/2014 und in den Schuljahren 2019/2020 bis 2023/2024 
nach Regierungsbezirk, Landkreisen und kreisfreien Städten

Region
Schüler an allgemein bildenden Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Bayern 54 373 56 355 55 908 56 303 57 317 58 681
Regierungsbezirk
Oberbayern 17 212 18 533 18 270 18 357 18 871 19 399
Niederbayern 5 267 5 422 5 432 5 452 5 568 5 682
Oberpfalz 3 845 4 099 4 176 4 249 4 318 4 452
Oberfranken 4 151 4 314 4 301 4 322 4 419 4 562
Mittelfranken 9 298 9 317 9 255 9 259 9 318 9 449
Unterfranken 6 626 6 558 6 420 6 480 6 486 6 647
Schwaben 7 974 8 112 8 054 8 184 8 337 8 490
Landkreis/kreisfreie Stadt
Ingolstadt, Kfr. St. 695 731 775 781 836 830
München, Kfr. St. 6 283 6 891 6 723 6 757 6 903 7 074
Rosenheim, Kfr. St. 322 353 364 375 385 389
Altötting 480 465 474 473 488 528
Berchtesgadener Land 536 487 463 478 470 457
Bad Tölz-Wolfratshausen 466 561 504 486 493 497
Dachau 495 473 480 474 496 511
Ebersberg 579 600 625 616 625 666
Eichstätt 293 306 303 314 314 334
Erding 408 442 453 481 486 507
Freising 507 579 576 586 643 675
Fürstenfeldbruck 478 534 544 550 562 572
Garmisch-Partenkirchen 488 509 473 436 473 471
Landsberg a.Lech 516 537 535 525 537 548
Miesbach 386 403 405 403 394 408
Mühldorf a.Inn 411 442 421 408 424 441
München 760 805 786 801 825 859
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Region
Schüler an allgemein bildenden Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Neuburg-Schrobenhausen 407 412 415 414 448 474
Pfaffenhofen a.d.Ilm 488 566 554 552 543 561
Rosenheim 793 907 857 909 941 987
Starnberg 323 338 341 345 338 340
Traunstein 597 621 610 609 657 665
Weilheim-Schongau 501 571 589 584 590 605
Landshut, Kfr. St. 504 501 482 470 500 496
Passau, Kfr. St. 448 477 482 481 484 488
Straubing, Kfr. St. 820 853 848 857 861 896
Deggendorf 395 438 452 447 463 477
Freyung-Grafenau 272 281 299 293 295 308
Kelheim 527 544 549 562 570 570
Landshut 388 404 390 404 420 429
Passau 524 517 514 499 507 516
Regen 305 297 290 303 321 322
Rottal-Inn 458 439 436 445 450 494
Straubing-Bogen 281 302 319 319 324 322
Dingolfing-Landau 345 369 371 372 373 364
Amberg, Kfr. St. 369 362 382 390 405 398
Regensburg, Kfr. St. 1 051 1 218 1 262 1 268 1 329 1 333
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. 146 130 130 139 133 138
Amberg-Sulzbach 184 187 187 193 181 186
Cham 323 390 382 401 397 432
Neumarkt i.d.OPf. 367 390 388 389 404 427
Neustadt a.d.Waldnaab 447 480 469 467 480 511
Regensburg 329 346 373 386 365 393
Schwandorf 405 398 407 411 417 432
Tirschenreuth 224 198 196 205 207 202
Bamberg, Kfr. St. 572 582 563 581 609 631
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Region
Schüler an allgemein bildenden Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Bayreuth, Kfr. St. 687 676 700 677 691 730
Coburg, Kfr. St. 336 348 353 360 343 366
Hof, Kfr. St. 383 413 410 420 424 445
Bamberg 398 407 410 391 397 412
Bayreuth 111 98 89 93 96 93
Coburg 194 239 225 227 232 226
Forchheim 339 330 316 337 334 357
Hof 145 147 138 145 146 136
Kronach 181 231 234 235 248 271
Kulmbach 275 267 274 277 288 286
Lichtenfels 238 252 256 264 276 274
Wunsiedel i.Fichtelgebirge 292 324 333 315 335 335
Ansbach, Kfr. St. 237 232 230 237 234 224
Erlangen, Kfr. St. 478 499 511 490 520 528
Fürth, Kfr. St. 720 701 688 696 682 690
Nürnberg, Kfr. St. 2 799 2 913 2 882 2 882 2 896 2 939
Schwabach, Kfr. St. 337 298 304 297 298 309
Ansbach 1 012 997 958 961 971 986
Erlangen-Höchstadt 559 631 641 649 653 657
Fürth 388 383 399 387 379 381
Nürnberger Land 1 193 1 119 1 109 1 105 1 116 1 149
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. 530 533 519 538 538 553
Roth 681 629 622 637 644 628
Weißenburg-Gunzenhausen 364 382 392 380 387 405
Aschaffenburg, Kfr. St. 421 461 453 458 450 467
Schweinfurt, Kfr. St. 633 653 585 583 597 639
Würzburg, Kfr. St. 1 628 1 521 1 412 1 435 1 423 1 445
Aschaffenburg 678 668 654 680 680 669
Bad Kissingen 473 491 496 492 475 482
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Region
Schüler an allgemein bildenden Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Rhön-Grabfeld 429 454 472 472 465 472
Haßberge 437 416 440 426 432 435
Kitzingen 337 324 326 320 333 338
Miltenberg 450 420 440 439 452 485
Main-Spessart 416 451 446 460 462 472
Schweinfurt 444 429 438 456 449 474
Würzburg 280 270 258 259 268 269
Augsburg, Kfr. St. 1 313 1 214 1 180 1 306 1 446 1 498
Kaufbeuren, Kfr. St. 371 406 408 420 441 442
Kempten (Allgäu), Kfr. St. 664 644 643 683 694 687
Memmingen, Kfr. St. 362 321 333 337 344 334
Aichach-Friedberg 534 543 536 547 587 598
Augsburg 1 142 1 410 1 445 1 373 1 271 1 282
Dillingen a.d.Donau 385 398 402 422 427 439
Günzburg 861 876 886 888 948 955
Neu-Ulm 508 437 449 459 457 494
Lindau (Bodensee) 379 333 327 306 325 337
Ostallgäu 327 368 365 342 333 359
Unterallgäu 142 172 180 185 188 196
Donau-Ries 491 501 490 498 506 506
Oberallgäu 495 489 410 418 370 363

1  Förderzentrum (einschließlich Schule für Kranke), Realschule zur sonderpädagogischen Förderung; seit dem Schuljahr 2022/2023: einschließlich Wirtschaftsschule zur sonderpädagogischen 
Förderung
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Tabelle 2 zu Frage 3.1: Schüler an allgemein bildenden Förderschulen1 in den Schuljahren 2013/2014 bis 2023/2024 nach Migrationshintergrund

Migrationshintergrund
Schüler an allgemein bildenden Förderschulen1 im Schuljahr

2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

mit Migrationshintergrund
ohne Migrationshintergrund

7 226
47 147

7 436
46 799

7 912
46 167

8 633
45 846

9 966
45 317

11 305
44 932

12 521
43 834

14 042
41 866

15 619
40 684

17 392
39 925

19 157
39 524

1  Förderzentrum (einschließlich Schule für Kranke), Realschule zur sonderpädagogischen Förderung; seit dem Schuljahr 2022/2023: einschließlich Wirtschaftsschule zur sonderpädagogischen 
Förderung

Tabelle zu Frage 6.1. Nicht für das Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) vollausgebildete Lehrkräfte1 (als Personen) mit Unterrichtseinsatz am Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) in den Schuljahren 2013/2014 bis 2023/2024 nach Lehramt, 
Regierungsbezirk und Landkreis bzw. kreisfreier Stadt

Lehramt - Region
Nicht für das Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) vollausgebildete Lehrkräfte1  

(als Personen) mit Unterrichtseinsatz am Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) im Schuljahr
2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Lehramt
LA Realschulen 104 137 155 189 175 153 116 73 48 37 36
LA Gymnasien 38 68 127 220 287 257 180 163 95 56 65
LA berufliche Schulen 5 4 4 4 3 6 6 7 9 9 7
LA Grundschulen 369 298 197 183 177 173 178 230 226 222 223
LA Mittelschulen 63 60 67 64 70 61 57 72 75 73 71
sonstiges LA mit Lehrbefähig. 16 18 16 15 14 18 26 66 17 16 17
Fachlehrer (beruflich) 10 8 9 8 9 13 13 18 23 24 26
sonstiger Abschluss2 oder 
unbekannt

654 669 667 681 696 787 881 720 658 708 796

Regierungsbezirk
Oberbayern 379 375 380 428 455 461 493 531 440 407 475
Niederbayern 123 120 124 145 143 150 148 100 89 97 100
Oberpfalz 98 87 77 93 100 120 100 106 82 82 92
Oberfranken 80 87 96 106 100 94 100 98 98 86 100
Mittelfranken 226 235 223 239 258 262 233 251 192 203 209
Unterfranken 132 129 137 132 140 135 151 123 115 109 100
Schwaben 220 228 202 219 234 245 231 140 135 161 165

Landkreis bzw. kreisfreie Stadt
Ingolstadt, Kfr. St. 25 22 17 21 24 21 26 21 19 14 19
München, Kfr. St. 102 103 116 126 133 139 161 180 149 125 157
Rosenheim, Kfr. St. 4 5 3 6 7 8 9 5 X X 5
Altötting 11 14 17 22 21 20 22 15 13 18 15
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Lehramt - Region
Nicht für das Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) vollausgebildete Lehrkräfte1  

(als Personen) mit Unterrichtseinsatz am Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) im Schuljahr
2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Berchtesgadener Land 18 15 12 12 14 12 13 13 8 12 9
Bad Tölz-Wolfratshausen 7 7 11 9 12 10 11 15 10 8 9
Dachau 11 10 10 9 11 12 12 15 16 13 16
Ebersberg 17 17 13 21 16 16 19 15 14 10 14
Eichstätt 12 14 14 16 20 20 14 20 14 15 20
Erding 12 9 9 8 9 13 5 13 9 6 10
Freising 30 33 34 31 29 36 26 29 27 24 23
Fürstenfeldbruck 7 6 8 10 8 4 9 15 11 10 14
Garmisch-Partenkirchen 11 11 13 12 11 11 12 16 12 13 13
Landsberg a.Lech 3 3 X 7 3 3 9 10 10 13 12
Miesbach 5 4 7 10 11 14 12 12 11 8 11
Mühldorf a.Inn 3 3 X 4 8 5 4 8 6 5 5
München 17 17 18 24 30 26 23 33 30 29 35
Neuburg-Schrobenhausen 15 12 8 12 13 9 11 19 12 15 12
Pfaffenhofen a.d.Ilm 19 20 15 13 18 16 19 17 16 15 15
Rosenheim 15 16 15 21 21 26 25 22 15 15 21
Starnberg 6 5 6 8 8 10 10 13 10 10 13
Traunstein 15 14 18 10 11 18 19 13 11 12 11
Weilheim-Schongau 15 15 15 17 17 13 22 21 23 24 23
Landshut, Kfr. St. 8 7 9 10 10 9 10 4 X X X
Passau, Kfr. St. 16 18 18 18 16 19 14 4 3 5 4
Straubing, Kfr. St. 14 17 15 22 19 22 24 17 18 20 26
Deggendorf 13 9 11 14 16 13 13 10 6 6 9
Freyung-Grafenau 7 5 7 13 8 11 7 9 5 6 11
Kelheim 10 8 8 7 11 13 11 11 12 9 7
Landshut 6 4 X 5 6 6 X 4 6 5 7
Passau 17 17 16 14 13 14 18 12 14 14 13
Regen 10 12 11 11 10 8 9 8 4 10 6
Rottal-Inn 11 14 13 16 16 18 17 7 5 6 4
Straubing-Bogen 7 4 7 9 10 11 11 8 11 9 8
Dingolfing-Landau 6 6 7 6 9 6 13 9 6 8 5
Amberg, Kfr. St. 8 3 3 4 4 7 5 5 5 8 5
Regensburg, Kfr. St. 22 27 28 26 36 36 36 31 23 28 27
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. X X X 3 3 4 3 6 5 3 3
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Lehramt - Region
Nicht für das Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) vollausgebildete Lehrkräfte1  

(als Personen) mit Unterrichtseinsatz am Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) im Schuljahr
2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Amberg-Sulzbach 3 X X X X 3 X 3 4 3 3
Cham 7 6 5 7 9 9 6 10 7 6 11
Neumarkt i.d.OPf. 21 19 14 15 12 20 15 13 15 16 18
Neustadt a.d.Waldnaab 13 8 7 10 13 11 8 12 7 7 8
Regensburg 11 8 7 9 9 10 7 11 8 5 9
Schwandorf 3 7 4 4 3 8 8 10 4 5 6
Tirschenreuth 9 8 8 15 11 12 12 5 4 X 3
Bamberg, Kfr. St. 9 8 12 14 12 7 14 8 7 3 3
Bayreuth, Kfr. St. 15 13 15 18 16 14 17 16 16 12 14
Coburg, Kfr. St. 5 6 5 4 3 10 11 10 13 11 12
Hof, Kfr. St. 4 5 6 6 7 6 7 10 10 9 11
Bamberg 7 12 13 15 15 14 12 13 12 10 8
Bayreuth X X X X X 3 3 3 X 3 3
Coburg 6 3 3 5 4 4 3 4 3 X 4
Forchheim 4 5 3 4 3 7 6 7 9 5 6
Hof 5 6 6 6 3 X X 3 X X 3
Kronach X X X 3 X X X 4 6 6 10
Kulmbach 9 7 10 6 7 6 7 7 6 13 12
Lichtenfels X 4 5 9 7 6 7 3 4 6 7
Wunsiedel i.Fichtelgebirge 12 17 15 14 20 14 9 13 10 7 8
Ansbach, Kfr. St. 11 10 8 7 6 5 4 7 6 5 8
Erlangen, Kfr. St. 12 8 8 8 7 6 5 6 5 4 7
Fürth, Kfr. St. 24 23 23 26 23 27 20 12 12 12 11
Nürnberg, Kfr. St. 71 72 74 91 91 91 71 91 62 61 65
Schwabach, Kfr. St. 6 10 8 9 13 10 9 6 3 3 6
Ansbach 16 20 19 14 15 22 25 26 21 20 19
Erlangen-Höchstadt 12 20 15 15 22 16 12 14 7 12 14
Fürth 10 8 9 12 12 13 11 10 10 12 13
Nürnberger Land 23 21 21 17 27 32 31 33 25 28 26
Neust. a.d.Aisch-Bad 
Windsh.

9 12 9 9 9 10 6 13 9 9 7

Roth 21 23 21 21 21 19 24 26 24 28 25
Weißenburg-Gunzenhausen 12 9 9 11 13 12 16 10 10 11 10
Aschaffenburg, Kfr. St. 5 3 3 3 6 5 6 4 4 4 4
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Lehramt - Region
Nicht für das Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) vollausgebildete Lehrkräfte1  

(als Personen) mit Unterrichtseinsatz am Förderzentrum (ohne Schule für Kranke) im Schuljahr
2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Schweinfurt, Kfr. St. 13 10 11 8 11 8 7 13 10 8 5
Würzburg, Kfr. St. 34 31 30 33 34 32 48 31 34 28 25
Aschaffenburg 7 4 7 6 8 6 3 10 8 12 11
Bad Kissingen 11 10 10 11 15 10 13 12 11 9 9
Rhön-Grabfeld 8 11 10 4 4 6 12 7 8 7 6
Haßberge 17 20 24 25 18 19 19 11 12 11 9
Kitzingen 3 X 3 4 5 3 X 7 5 10 4
Miltenberg 10 11 12 11 11 12 14 11 9 11 16
Main-Spessart 15 17 20 20 20 24 20 5 8 4 3
Schweinfurt 8 8 5 5 6 7 5 9 3 3 4
Würzburg X X X X X 3 3 4 3 3 4
Augsburg, Kfr. St. 31 32 32 35 39 38 30 29 27 43 31
Kaufbeuren, Kfr. St. 21 19 13 15 18 22 24 5 3 X 4
Kempten (Allgäu), Kfr. St. 15 15 12 10 13 13 15 5 6 10 9
Memmingen, Kfr. St. 11 12 9 11 11 11 9 5 4 6 5
Aichach-Friedberg 5 10 7 9 11 9 6 5 5 5 10
Augsburg 35 40 31 33 39 44 37 31 41 31 35
Dillingen a.d.Donau 17 14 13 16 17 18 21 11 10 9 12
Günzburg 23 19 21 28 27 24 30 18 17 19 18
Neu-Ulm 17 17 15 10 16 19 17 8 3 7 7
Lindau (Bodensee) X X X 4 5 5 5 6 X 4 X
Ostallgäu 12 12 10 10 6 8 6 6 4 3 5
Unterallgäu 8 8 8 5 8 8 6 X 4 7 7
Donau-Ries 10 15 17 20 11 15 15 4 5 8 10
Oberallgäu 13 14 13 13 13 13 11 7 8 7 10

1   Ohne Therapie- und Pflegekräfte; Lehrkräfte, die in mehr als einem Regierungsbezirk im Unterrichtseinsatz sind, werden in jedem Regierungsbezirkund damit mehrfach gezählt; entsprechendes 
gilt für Kreise bzw. kreisfreie Städte; darüber hinaus kommt es in Einzelfällen in den Schuljahren 2013/2024 bis 2019/2020 verfahrensbedingt zu weiteren Mehrfachzählungen.

2   Beispielsweise Absolventen einer wissenschaftlichen Hochschule oder nicht voll ausgebildete Religionslehrkräfte. X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht aus-
geschlossen werden können.
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Tabelle 1 zu den Fragen 7.1 und 7.2

Zuweisungen ab 2018 bis zum aktuellen Stand 2025:

Stellen Stand 
2025 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018

OBB 6 1 0 1 2 1 1

NDB 3 0,5 0,5 0,5 0,5 1

OPF 3,5 0,5 0 0,5 1 0,5 1

OFR 4,5 0,5 1,5 0,5 0,5 0,5 1

MFR 5 1 0,5 1,5 1 1

UFR 3 0 0,5 1 0,5 1

SCHW 5 1,0 0 0,5 1,5 1 1

Summe 30 3 3 4 8 5 6 1

Tabelle 2 zu den Fragen 7.1 und 7.2

Zusätzlichen Zuweisungen für die Aufgaben der Schulpsychologie

UZE Stand 
2023 2022 2021 2020 2019

OBB 176 17 20 30 33

NDB 54 4 8 11 11

OPF 50 3 7 9 11

OFR 41 3 7 11 11

MFR 105 11 14 14 14

UFR 36 6 10 11 11

SCHW 36 8 12 12 13

Summe 498 52 78 104 104
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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